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| PARTE

ORIENTAGAO

Orientaglio—é a Operagiio de orien-
far,

Orientar é procurar o Oriente, di-
recglio sagrada 0s antigos; mas
como achado o Oriente ficam determi-
nadas as posigies de outros pontos de
que falaremos adiante, pode-se dizer :

A orientaglio tem por fim determi-
nar pontos fixos e, portanto, direcgles
também fixas, que sirvam para indicar
a posi¢iio dum lugar, a direc¢lio de um
caminho, o curso dum rio, ete., e tam-
bém para se marchar com segu-
ran¢a numa direegiio determinada.

Para que nio possa haver dividas
sbbre estas i é necessdrio que
@stes pontos de referéncia ocupem uma
p:f&o fixa, invariivel, a mesma em

lugn' da Terra,



|—PONTOS CARDIAIS
E COLATERAIS

Os astros, no seu movimento diurno
aparente, giram em torno dum ponto
fixo, situado no prolongamento do eixo
da Terra, o qual coineide aproxlma.da.-
mente com a estréla polar,

A direcglio invaridvel desta estréls, b
sensivelmente fixa, chama-se Norte, ou
setentyiflo; a oposta Sul, ou meio-dia, e
perpendicularmente & linha Norte-Sul
encontra-se a direcgio Este-Oeste, .

. Ao Norte também se chama ponto
boreal, e designa-se abreviadamente
la letra N; ao Sul ponto meridional,

ade pela letra S; ao Este Nascen-
nenhe., Leste e Levants, e designa-

.se pela letra E; ao Oeste Poente ou
dente, e indica-se pelaletra W (*) ou O.

Estes quatro pontos recebem o no-
me de pontos cardiais. E por estarem
nos extremos de duas linhas perpendi-
it (1) Um convénio internacional decidiu
empregar a letra W de (West).
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culares, facilmente se assinalam quando
determinado um deles. Pela fig 1 se

ql e quem estiver voltado para o N.
ﬁca he & rectaguarda o S, & direita
o E. e & esquerda o W,

N
Fig. 1— Rosa dos Ventos

Compreende-se sem dificuldade que
0s pontos cardiais de que falamos ndo
sdo suficientes para determinar a posi
¢do relativa de qualquer ponto.
1sto torna-se necessirio estabelecer di-
recgdes intermédias, direcgles estas
que determinam os pontos colaterais,
que sllo:
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.+ Nordeate SNE.) entre N e E,
ueste ou te (SE.) » 8SekE,
Sudoeste %SW.) ....... » SeW.

. Norveste (NW.)....... » NeW.

* Nor-nordeste ( .)Je« ®» NeNE,
Es-nordeste (ENE.)... » Ee NE.
Es-sueste (ESE.)...... » EeSE.
Su-sueste (SSE.)...... » Se8SE,
Su-sudoeste (SSW.).... » B8Se SW.
Oes-sudoeste (WSW.).. » W e SW.
Oes-noroeste (WNW.).. » W e NW,
Nor-noroeste (NNW.).. » Ne NW.

Intermédios aos pontos indicados
ainda se consideram outros, cujo co-
nhecimento, porém, interessa especial-
mente aos maritimos.

Os que vio mencionados bastam

a uma referenciagio jé qudsi per-

ita quando se opéra em terra,

O conjunto de todas estas direcgles
constitui 0 que se chama a rosa dos
ventos.

A determinaglio de qualquer dos
pontos cardiais ou colaterais, isto ¢, a
orientaglo, pode-se fazer polos proces-
sos seguintes: pela estréla polar ou do
morte, pelo sol, sol e religio, pe-
las sombras, pela lua, pela bissola,
pela carta, por indicios e por informa-
¢es, Trataremos de cada um déstes
processos.




Il— ORIENTACAO PELA
“"ESTRELA POLAR

A estréla polar é a ultima da cauda
de uma constelaglio de 7 estrélas, cha-
mada Ursa Menor ou Pequena Ursa.
Proximo e fronteira a esta existe outra
constelagiio também composta de T es-
trélas, mais brilbantes, porém, e mais
espagadas, que se denomina Grande
Ursa ou Ursa Maior, A disposigiio em
cada uma das constelagles é a mesma:
4 estrélas em trapézio e 3 em linha
ligeiramente curva, formando a cauda;
estio porém invertidas, uma em rela-
¢llo & outra, Assim, o trapézio de uma
defronta com a cauda da outra, e a
cauda da 1.* com o trapézio da 2.2

A posigio da estréla polar deter-
mina-se pela Grande Ursa, constelaglio
que, pelo brilho das suas estrélas, fa-
cilmente se encontra no firmamento.

Conliecida a posi¢iio da Grande Ursa,
basta prolingar a linha que une as es-
trélas A e B, (fig. 2) chamadas guardas
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da Ursa Maior, duma quantidade igual
a D vezes aproximadamente o seu com-
primento, e no sentido de A para B,
a bara achar-
-~ mos a estré-
la polar, que
nos indica
muito apro-
ximadamen-
te a direcgiio
Norte,
Este proces-
so de orien-
tagdo 8d é
sivel no
emisfério
Norte e em

g:ises cuja
latitude niio seja

muito baixa, isto
é, que nio estejam
situados muito
perto do Equador,
w-% TR pois que nos refe-
Cagy. %%  ridos paises nem
‘“peia  gempre ¢ visivel a
Ursa Maior; e
ainda s pode ser
empregado em

o
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noites estreladas,
Em paises de altas latitudes, isto é,
distanciados do Equador, paises em que
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a estréla polar se eleva muito acima
do horisonte, e tanto mais quanto mais
nos aproximamos do polo, nio serd
fdcil marcar a direcgdo N-S no terre-
no pela simples observagio, e nesse
caso adoptam-se 08 seguintes meios
para fixar a direcgho da meridiana
(direegiio N-8).

- Coloca-se uma estaca verticalmente
no ponto em que estacionamos, € man-
da-se enterrar a distdncia uma outra
no plano da estréla e da 1,°, A linha
que unir 08 pés das duas estacas indi-
card a direcgiio N-S aproximada, Que-
rendo mais rigor proceder-se-i doutro
modo: Suspende-se um fio de prumo -
a suficiente altura, de maneira que
oculte a estréla, e faz-se colocar & dis-
tancia de 200™, aproximadamente,
uma lanterna acesa, com a econdigio
de ficarem a luz da lanterna e a ¢s-
tréla cobertas pelo fio.

A linha recta que unir o ponto
onde estd a lanterna com o pontv onde
o fio de pramo se encontra com o ter-
reno serd a direcgiio aproximada N-S.

A estréla polar parece, como ji
dissemos, ser o centro em redor do
qual se movem as outras estrélus, des-
crevendo circulos maiores ou menores,
e afigura-se-nos imével. Porém, con-
yuanto seja sensivelmente fixa, nio o
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é rigorosamente, porque tem um pe-
queno movimento circular aparente,
Portanto, a linha N-S 86 ficard deter-
minada com exactiddo quando a estréla
for observada no momento da passa-
gem pelo meridiano, o que tem lugar
2 vezes em 24 horas e pelo menos uma
vez durante a noite, O érro que se
comete observando-a em qualquer ou-
tro momento é insignificante e nunca
excede o Angulo 1.° 28’,

A estréla polar esti no plano do
meridiano e indica, portanto, a verda-
deira direcglio N-8, quando fica coberta
pelo fio de prumo ao mesmo tempo
que a estréla m da Ursa Maior ou que
a estréla M da Cassiopeia. (Fig. 2).

Dissemos nés que o processo
orientagiio pela estréla polar s6 é pos-
sivel no hemisfério Norte.

Com efeito, os habitantes do hemis-
fério Sul langam mio de outras cons-
telagles para determinar a meridiana,
Essas constelagBes siio o Cruzeiro do
Sul e o Triingule Austral, (Fig. 3)
caja forma é indicada pelas suas de-

Pelo Cruzeiro do Sul—O Sul acha-
se proximamente no alinhamento das
estrelas @’ e ¥’ (que se encontram de
um e outro lado do Cruzeiro do Sul
(A B CD), para o ladode o’ b a
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uma distincia destas duas estrélas

egual a a’ V',

Pelo - Tridngulo Aus-
tral —Também podemos
determinar aproximada-
mente o S, procurando
entre as duas estrélas o
e y do Triingulo Aus-

tral uma outra de menor

grandeza Z, marcando

no alinhamento V /A3

para o lado de Z, qu-

tto vezés a grandeza V
‘A medida v

quenos apro- *I---.._“

ximamos do 2 Y

Polo Sul, sur- N
gem as difi- &

culdades re- X L

feridas no
processo de
orientagio

Fln Estrela Fig. 3
olar, na de-

terminagéio do Norte. Resolvem-se, po-

rém, de mode idéntico



I—ORIENTAGAO PELO SOL

O sol parece descrever todos os
dias no espago uma curva de Este para
Oeste, cujo ponto culminante acima do
horisonte esté no plano do meridiano
do lugar onde se efectnn a observa-
gio (7).

Como @ste movimento diurno apa-
rente (devido ao movimento de ro-
taglo da Terra em torno do seu eixo)
se pode considerar regular, as posigles
do astro durante o dia permitem a
orientagio,

Os processos de orientagdo pelo sol
assentam em virios principios, 2,0 nio
8o rigosamente matemditicos; g:-
rém, suficientemente exactos para

(1) Meridiano—¢ o plano quemﬁm o
eixo da Terra; mmd:mdolngahéo
meridiano passa ésse lugar; meri luu
— aﬂnhaan:uultmtepo&-a intersecedo do|;l
meridiano com a superficie da Terra, linha
esta que determina a direccdio N-8, como ji
dissemos,

B . —
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marem um sistema de orientagdo muito
satisfatorio. Sio os seguintes:

~1.° Conforme a hora do dia, assim
o Sol marca diferentes direcgles,

2. O Sol indica sempre a mesma
direeglio & mesma hora do dia e qual-
quer que seja o dia do ano,

3.° Voltando-nos para o Sol, ve-
mo-lo deslocar-se sempre para a nossa
direita; r‘?rtsnto, a posigio em que o0
Sol se achava antes de o observarmos
fica sempre & esquerda, e a posigio
que ocupard mais tarde serd sempre
para a direita,

Que direcgdes indica o Sol as di-
ferentes horas do dia? As seguintes;

HORAS |"i°efol goras |Pircesto
6 (manhd) | E 6 w
1y, | EsE| 131, |wNw
9 SE 9 N W
0y, | SSE| 101 |NNw
12 | 8@ [12n. noite)| N
11, (tarde)) SSW | 17, |NNE
3 sW 3 NE
4y, [wsw| 4y, |ENE

('} Ao meio-dia passa o Sol pelo meridiano
do lugar ¢ atinge o ponto culminante acima do ho-
risonte. A “éste ponto cardial chama-se
meio dia, por isto mesmo. I
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Pela figura 4 se vé que o Sol se
desloca um quarto de circulo, ou 90°,
Ears a direita em cada periodo de 6

oras; um oitavo, ou 45°, em cada 3
horas ; um vinte e quatro avos, ou 15°,
em cada hora; 7°30’ em cada meia
hora; 3° 46’ em cada quarto de hora

e 1° em cada 4 minutos.

Fig. 4

Conhecida a velocidade angular do
Sol é muito ficil a orientaglio a qual-
quer hora.

1.° ewemplo :— Suponhamos que siio
4 horas da tarde e neste momento que-
remos orientar-nos,

8"“‘# (Fi80 5)'
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Para ésse fim voltamo-nos para o
astro e marcamos no terreno a direcgiio
A B, que estard entre S W. (3 horas) e
WS“?. (4 1/4), como se pode ver na fig. 4,

Como decorreram 4 horas depois
do meio dia até o momento considera-
do, o Sol, desde as 12 horas, deslocou-
se do Sul para a direita uma quanti-
dade angular de 4><15°=60°, visto

ger 16° o des-
i‘} locamento cor-
B respondente &

uma hora,
Construindo
portanto em
A, e para a
esquerda da

Fig. S

'-."0-

5 :
-~

linha A B, um éngulo de 60°, a linha
AS ou NS representard a direcglio N-S,

Outra solugdo — Podemos achar
esta direcglo de um outro mode, sem
construir directamente o angulo de 60°,
Para isso, (fig. 6) cravamos uma es-
taca CD no terreno. A sombra desta
estaca proj em B C. Se tirarmos
a m AC a linha BC, a
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perpendicular indicard a direcgio em
que estava o Sol G horas antes, isto ¢,
48 10 da manhd, porque sabemos que
o astro se desloca um quarto de cir-
culo para a direita. em cada 6 horas.

Fig- 6

Dividindo, portanto, o dngulo A CB
em G partes iguais, cada uma dcssas
partes representars o deslocamento an-
gular do Sol em cada hora e, por con-
seguinte, se lg.sc4::o;ns o asiro estava
na direcgio g teria passado na
direcgho EC, 882 na HC, 4 1 na GC
e, finalmente, as 12 (meio dia) va di-
recglio N C. A linha N C é, pois, a
linha N-8 ou a direegdo da meridiara, .
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2,° ewemplo :—Sdo 4 horas e ¥/,
da tarde, Determinar a linha N-8.

Solugdo — Voltemo-nos para o Sol
e tracemos no terreno a direcgio em
que se acha o astro 4s 4 /.,

Como decorreram 4 horas e Yy ou
17/, de hora, depois das 12 até o mo-
mento presente, e como o Sol se des-
loca angularmente 3° 45’ em cada
quarto de hora, desde o meio dia até
as 4 '/, ter-se-i deslocado a quanti-
dade angnlar 3°46° > 1T=063° 4bH".

Construindo, pois, um f&ngulo de
63°45’ em torno do ponto de estagio,
e para a esquerda da direcglo sular,
a linha que cruzar com esta serd a
direcgio N-8,

Nio havendo instrumentos de medir
angulos, ainda que seja sempre possi-
vel marcd-los aproximadamente sem a
aplicagilo daqueles, procede-se como j&
indicamos.

No ponto de estm;&o erava-se umms
estaca, cuja sombra se vai projectar
em uma certa direcgio, Por ésse ponto
tire-se uma pe m:ﬁoﬂdmular 4 sombra.
Esta perpendicalar marca a direcgio
em que-se achava o Sol 6- hurasnm'
isto ¢, as 10 Y/,.

Dividindo o angnlo ‘recto em ﬂl
partes iguais, detcrmma-se qual a dis
visdo que representa a sombra da es
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taca &s 12, atendendo a que as divi-
sbes representam as sombras da estaca
de quarto em quarto de hora. Aquela
divisfio referida indica a linha N-S,,
ficando o S. para o lado do Sol.

3.° exemplo:—Siio trés horas da
tarde. Determinar a linha N-8,

Solug@o—V oltamo-nos directamente

ra o Sol e teremos determinado a

irecgdo SW, (fig. 4). Fazendo de-

is um oitavo a esquerda, a nova
g)snta (S) determinaré aproximada-
mente a direcgiio da meridiana.

Para outra qualquer hora o proce-
dimento seria andlogo. Conclui-se, por-
tanto, que, para achar a linha N-S,
basta saber o éngulo que se deve cons-
truir & esquerda ou & direita da direc-
¢lo do astro (conforme ¢é depois oum
antes do meio-dia) ou dividir o angulo
recto formado por essa direccio (ou
sombra) com a perpendicular em um
certo niimero de partes iguais,

A tabela seguinte dd os elementos
necessérios para tragar a linha N-8 de
meia em meia hora, desde as 6 da ma-
nhi as 6 da tarde. Observando esta
tabela, nota-se que a deinhruhq de
tempo iguais, antes e is do meio-
dia, o angulo formado ﬂ i
do Sol com a linha N-S é o mesmo,
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Tabela dos angulos a construir para

tracar a linha N-S conforme as horas
de observacio.

HORAS ANGULOS
Para a direi-| Para a es-
ta do obser- uerda do
vador ol or
6 (manhd) . | 90° -
By % Yo lis 82¢° 30’ —_
1 WA s Aot 5° —_—
Ty » 67° 30" g
8 » 60° i
81y » 52° 80' P
9 » 450 ks
9 l‘f’ » 37° 30‘ —
RS VS O 30° -
10 1y » 22° 80’ —
11 i, S e -
11 1/, 7* 80' —
12 nm&ﬁl) 0° _‘.—50.
| LN e &
i o - | 15
1 O T = 22° 30"
2 R T, - 80°
Y, » - 37° 30’
3 Bl A — 45
B L W e - 52 30
4 - 60°
i R L - 670 30’
5 LA - 5
BYy s IR iR
6 N - 90°
— —— — —— — ——— —— — ——  — |

N. B. Considera-se o observador per-
feitamente voltado para o Sol.
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Medidas*a tomar quando se
tem de marchar em uma certa di-
recgdo.

ara que o adueiro nio tenha ne-
cessidade de constantemente observar
o astro e notur o ingulo formado pela
sua direcgio com a direcgio em que
vai marchando, é de toda a convenién-
cia, depois de se ter orientade no ponto
de partida, observar um ou mais pon-
tos -afastados © distintos, como uma
torre ou campandrio, um moinho, gran-
des drvores, etc., que estejam na direc-
¢lo a eeguir e marchar sobre éles
tomando pontos intermédios, o que,
porém, nem sempre é possivel,

Percebe-se tacilmente que o angulo
formado pela direcgho do astro com a
direcglio em que se deve marchar au-
mentard ou diminuird com a hora.

Partindo o adueiro is 6 horas da
manhl, quando o Sol aparece no hori-
zonte seunsivel (o que nflo sucede em
todas as epocas do ano), em direegiio
a0 S., nesta ocasido o dngulo a que
nos referimos serd de grandcza mié-
xima, isto é, de 90°, A’ medida que
o tempo for decorrendo &ste angulo ird
diminuindo e serd nulo s 12 horas,
momento em que a direcglo do Sol se
mgmde ecom a direcgio da marcha,
N-8.
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Depois, comegard novamente o én-
gulo a aumentar, até que as 6 horas
da tarde e tornard outra vez méximo,
Até as 12 o angulo ficard & esquerda
do adueiro ; das 12 até o ocaso do astro
o éngulo ficard para a direita,

Nilo tomando pcntos de referéncia
para a marcha, é preciso ver a cada
momento a variaglo que sofre @ste
ﬁngn.lo para que nos nio desviemos da
linha que queremos seguir, A’'s 6 da
manhd o dngulo formade pela direcgiio
do astro com a linha N-8 ¢é de 90°, e
para a esquerda do adueiro que marcha
para o S,; as 6 '/, é de 82° 30’ para
a esquerda; as 7 é de 75° também
para a esquerda, etc., até o meio-dia,
depois do que o angulo é para a direita,
A tabela anterior indica éste ingulo de
meia em meia hora,

1.° exemplo— O adueiro recebe
ordem de marcha na direcciio N-8,
Parte is 6 horas da manhi, O terreno
¢ muito acidentado, sendo im})osafve.l
tomar pontos de referéncia. A’s 8 ho-
ras pira para se certificar da direcgiio
que estd seguindo,

Solugio — Observa o angulo for-
mado pela direegllo do astro e pela di-
reeglo em que ia marchando, e nota-
lhe um valor de HO°,

O adueiro desviou-se da direegio
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que devia seguir? Certamente se des-
viou. E quanto?

Dez graus para E., (tig. 7) visto
que aquela ¥
hora o dngule {}
formado pela
direcgdo do
Sol com a li- A
nha N-S é de A
60°,

Fig. 7

4

Tinha pois que desviar-se 10° para
a direita ng oﬁrecglo ue vinhaP:L
guindo para retomar a direcgio N-S.

2.° exemplo — O adueiro recebe or-
dem de marcha na direcglio NE-SW,
Parte as @ horas da manhd, A's 9!/,
pdra para se certificar da direcgdio que
cstd seguindo.

Solugdo — Observa o angulo da di-
recgiio do astro e note-lhe um valor de
95°.

O adueiro desviou-se da direcgiio
que devia seguir? Sim, desviou-se
12° 30’ para W, (fig. 8),
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De facto, pela tabela dos angulos
se vé quo as 9 '/, horas a direcgiio do
Sol com @ linha N-S forma um angulo
de 37°30°, Ora, do 8. a SW. vilo 45°%;
e comoo S W, é a direcgio intermédia
entre S, e W. isto é, metade de 90°,
(o que facilmente se determinava tam-
bém atendendo a que o Sol as 12 estd
20 S, e is 3 da tarde a S W, (fig. 4)

N

gastando pois 3 horas de percurso, que

a la por hora perfaz um angulo de
50) a direcgilo do astro faz, pois, com

a dzreegﬁo SW. um éngulo de 33" 307,
Era éste &ngulo que o adueiro de-



v
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veria ler se seguisse na direcglio dese-
jada. Mas como leu 95° terd entio de
desviar-se 12° 30’ para a esquerda da
direcglo que ia seguindo.

3.° exemplo— O adueiro recebe or-
dem de marchar na direceio E-W,
Parte a0 meio dia. A’s 4 ¥/, da tarde
péra para se certificar da direcgiio que
estd seguindo,

Solugdo— Observa o angulo da di-
recgio do Sol e nota-lhe o valor de
87°,

O adumeiro
desviou-se da
direcgio que
devia seguir?

Sim, desviou-
se 14 ? 30’ para 'h hors2 i:;
\ .. ‘ k
“" l ,

Y i + W
B

N. (fig. 9).
C'S:u:ng ef(Zito,
consultando a
tabela dos in-
gulos vé-se que
4 1/, da tar-
de o angulo N
furmado direcgio do Sol com a
linha N-8 é de 67° 307,
A diferenc¢a déste dngulo para 90°

S

Z.,

Fig. ®
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dd, como se vé facilmente na fig. 9,
o angulo formado pela direcgo do astro
com a linha E-W, que é de 22° 30’.
Era éste &ngulo que o adueiro deveria
ter lido se seguisse na direcglio dese-
jada. Como leu 37° terd de desviar-se
para a sua esquerda de 14° 30’

Outra solugiio—O Sol as 6 da tar-
de estd no W., para onde o adueiro
queria seguir. Portanto, 4s 4 */,, hora
e meia antes, a direcgio do .So! deve-
ria fazer um Angulo de 22° 30" (1
hora—15°, mais 7° 30’) com a linha
E-W. Como lea 37° ia errade 14° 30°
para a direita.

Qualquer outro caso se resolveria
de modo andlogo.



IV—ORIENTAGAO PELO
SOL E RELOGIO

Este processo fanda-se nos mesmos
principios que o anterior; porém, o em-
prégo do relégio evita neste caso a
construgio dos dngulos de desloca-
mento, porque utilizamos as divisSes
do mostrador psra determinar as dife-
rentes direcgdes no horizonte. O deslo-
camento regular e aniforme do Sol para
a direita do observador voltado para o
astro é, portanto, a base déste processo,
tendo também em atengllo que a velo-
cidade do ponteiro do relégio (o das
horas) é dupla da do Sol, pois que &ste
Eutn 6 horas para percorrer um arco

90° (*/, de circunferéncia) de E.
para S., szr exemplo, enquanto que o

nteiro do relégio, no mesmo tempo,

reve um arco duplo daquele, 180°,
_(meia circunferéncia) como, for exem-
gn quando vai do sinal VI ao sinal
I1, ou déste aquele.
Suponhamu que sdo 4 horas da
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tarde, e suponhamos ainda que ao
meio dia eolocamos o sinal XII na di-
recglio do Sol. A’s 4 horas da tarde o
onteiro das horas estaria sdbre o sinal
lI)V, isto é, tinha percorrido o arco A
B (fig. 10), enquanto que o Sol per-
cor(rafa o arco A C, metade de FB,
})oia que aquele caminha com uma ve-
ocidade dupla da do Sol. Voltando,
pois, o sinal II para o astro, de mancira
que fiquem no mesmo alinhamento, e
o sinal VI para o corpo do observa-
dor voltado para o Sol, a linha XII-VI
indica a direeglio N-S, ficando 0 S, para
o lado do sinal XII,

A regra, pois, é esta: Divide-se a0
meio o dngulo formado pelo ponteiro
das horas e o meio-dia. Voltando essa
direcgio intermedia para o Sol, de
maneira que fiquem no mesmo alinha-
mento, voltande o sinal VI para o
corpo do observador, a linha XII-VI
. indica a direcglio N-8, ficando o S.
para o lado do sinal XII. Para qual-

uer hora do dia se observa esta regra.

im, se fossem 8 horas da manha,
(fig. 10) como o meio do angule for-
mado pelo ponteiro e as deze horas cai
sobre o ‘sinal X, voltar-se-ia éste para
o Sol, e a linha X1I-VI indicava a di-

N-8.
ara tOTDAT MAis ex4cto O processo
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servimo-nos dum alfinete, que se coloca
no centro do mostrador em posigio
vertical. :

Suponhamos que sfio duas horas da
tarde,

2.

Movemos horizontalmente o relogio
de maneira que a sombra do alfinete
fique no prolongamento I-centro, de-
vendo pois cair sdbre o sinal VII, A
linha XII-VI indica a direegdo N-S.
Para qualquer hora se procederd ana-
logamente,

De entre variantes déste processo,
indicamos a seguinte, pela sua simpli-
cidade: Colocamos o relégio de modo
que o mostrador fique horizontal (o
que sempre se deve observar neste
processo de orientagiio e varianfes déle)
e com o ponteiro das horas voltado
5:;: o Sol. O meio do arco comproen-

ido entre o ponteire das horas e o
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sinal XII indieard o Sul. Suporhamos

que sdlo oito horas da manhi, Voltando

para o astro o ponteiro das horas, o
nto do mostrador que mareca as dez
oras dd-nes a direcgdio do Sul,

O processo de orientagio pelo sol e
relégio, ou sé pelo sol, dé-nos uma indi-
cagho que s6 & exacta se o relogio
regula de harmonia com a marcha do
Sol, o que qudsi punca sucede, pois
que a hora oficial, abstraindo mesmo
da chamada hora” de verfio, niio ¢é a
hora natural ou hora astronémica, No
entanto, sfio o8 processos que merecem
mais confianga e mais praticos, depois
da bissola, apesar do que ficou refe-
rido e de 86 poderem ser empregados de
dia e com o conheeimento da hora.

Ainda se pode langar mao déles em
dias publados, pois que, de ordindrio,
vé-se o astro através das nuvens,

Observacgao

As regras que foram expostas nos
dois tltimos processos de orientagiio
teem aplica¢io na maior parte das re-
gides da Eurcpa, () mesmo, porém, nilo
sucede nas colonias portuguesas e em
muitos outros paises. Vejamos a ruzio,

A Terra: pode considerar-se awr;\,—_\

2\
)
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dida a0 meio por um circulo mdximo
ABC, (fig. 11) p::gendicular a0 eixo,
que se chama equador,

Para o N. e S, do equador, distan-
tes déle 23 ° 30’, aproximadamente, ha
dois paralelos notaveis ELF e GMH,
que sdo os tropicos de Cancer e Capri-
cornio,

Fig.™1 S

Imaginemos um outro cireulo ma-
ximo LUMX passando pelos pontos
L e M dos tropicos.

A éste circulo miximo chama-se
eclitica, circalo éste que o sol descreve
no seu movimento aparente,

Portanto, qualquer lugar da Terra,
T a norte do tro ico de Cancer, tem
o wol durante o ano pelo Sul;
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qualquer lugar D, ao sul do tropico de
Capricornio, tem o sol todo o ano pelo
Norte; e, finalmente, qualquer lugar I,
entre o8 dois tropicos, tem o sol durante
uma parte do ano pelo N, e durante
outra pelo S,

Do que fica exposto conclui-se:

1. Em todos os lugares da Terra
40 N. do tropico de Cancer, como no
nosso continente, nos Acores e na Ma-
deira, o sol anda sempre pelo S,, e por-
tanto os processos expostos sio aplicd-
veis

#2.° Que nos lugares ao S, do tro-
pico de Capricornio, como Inhambane,
Gaza e Lourengo Marques, o sol anda
sempre pelo N., e portanto os proces-
sos indicados nio teem aplicagfio;

3. Que nos lugares situados entre
08 tropicos, como Cabo Verde, Angola,
Mogambique, desde o Cabo Delgado
até Inhambane, Goa, . Damio, Diu, Ma-
cau ¢ Timor, o sol durante uma parte
do ano anda pelo N, e durante outra
pelo S,

A orientagio pelo Sol ndlo oferece
dificuldades, Quando o Sol anda pelo
N. nem porisso deixa de estar 4s 6
horas no E. e &s 6 da tarde no W.,,
passando a0 meio-dia pelo N. E’ claro
que 48 9 horas da manhd estard no
NE. e as 3 da tarde no NW, E tudo

3
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o mais analogamente ao que ficou ex-
posto, tendo em atenclio que, para um
observador voltado para o Sol, éste
anda pela sua esquerda ¢ nio pela di-
reita.

Para os paises que teem o Sol ora
a N. ora a8, procede-se de modo idén-
tico.

O processo de orientagiio pelo Sol e
relogio ¢ tambem andloge. Suponhamos

Fig. 12

ue 840 8 horas da manhd. Ao meio-
ia, voltando-nos para o Sol, o ponteiro
e o astro estarfio na direegiio N. e no
mesmo alinhamento que o sinal XI1I.
Mas sendo 8 horas o ponteiro terd de
percorrer o arco A B (Fig. para
egar a0 meio dia, enquanto que o
Sel, andando com metade da velocida-
de daquele, ¢ em sentido contrério,
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terd de percorrer o arco A C, Voltando
ois o sinal II para o Sol, com o sinal
I 0 corpo do observador, a linha
XII- VI indica a meridiana, ficando o
N, para o lado do sinal XII.
Suponhamos que sdo 4 horas da tar-
de. O ponteiro, a partir do meio dia,
descreven o arco A B (Fig 13). O
Sol, a partir do meio dia, e em sentido
contrario, percorrerd o arco A C, me-

Fig. 13

tade daquele, Voltando, pois, o sinal
X paraq:So'l' e o VI para o observa-
dor, a linha XII-VI indica o N-8S,
ficando o N, para o ludo do sinal
XII, -

Para qualquer hora do dia proce-
der-se-ia de forma andloga, ainda mes-
mo nos paises que teem o Sol ora a N,
ora a S,
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nas Colonias Portuguesas

O sol ao meio dia verdadeiro esta a

9 Maio a 4 Agosto
8 Maio a 6 Agosto
6 Maio a T Agosto
Idem
5 Maio a 8 Agosto
1 Maio a 13 Agosto
Idem
21 Abril a 22 Agosto
6 Abril a 7 Setembro
22 Margo a 22 Setembro
25 Margo a 19 Setembro
7 Margo a T Outubro
26 Fevereiro a 16 Out.
16 Fevereiro a 27 Out.
7 Fevereiro a 4 Nov.
14 Fevereiro a 28 Out,
8 Fevereiro a 3 Nov.
29 Janeiro a 18 Nov.
292 Janeiro a 21 Nov,
Todo o ano
Idem
3 Maio a 10 Agesto’
23 Maio a 22 Julho
24 Maio a 20 Julho
2 Junho a 11 Julho
27 Fevereiro a 15 Out.

R . " ...t — -
Norte Sul
— Todo o ano.
- Todo o ano.

5 Agosto a 8 Maio
7 Agosto a T Maio
8 Agosto a 5 Maio

m
9 Agosto a 4 Maio
14 Agosto a 30 Abril

Idem

23 Agosto a 20 Abril

8 Setembro a b Abril
23 Betembro a-21 Margo
20 Setembro a 24 Margo

8 Outubro & 6 Margo
17 Outubro a 25 Fev.
28 Outubro a 15 Fev,

8 Novembro a 6 Fev,
29 Outubro a 13 Fev.

4 Novembro a 7 Fev.
14 Novembro a 28 Jan,
22 Novembro a 21 Jan,

11 Agosto a 2 Maio
28 Julho a 22 Maio
21 Julho a 23 Maio
12 Julho a 1 Junho
16 Outnbro a 26 Fev,

e




V — ORIENTAGAO
PELAS SOMBRAS

J4 num dos processos de orientagio
atrds referidos, aproveitamos as som-
bras duma estaca produzidas a diferen-
tes horas para determinar a linha N-8,
como poderia ser a linha E-W, SE-
-NW, ete., se tomdssemos por refe-
réncia as sombras produzidas as 6 h,
da manha, is 9 h., as 6 da tarde, ete,
Ora essas sombras foram observadas
atendendo 4 hora, mas podem também
dar-nos informagJes preciosas anali-
zando a sua grandeza,

Quanto ao aproveitamento das som-
bras como processo de orientaglo, aten-
dendo sdmente & hora a que sdo obser-
vadas, nada diremos, pois que o assunto
j& fora referido no processo de orien-
tagdo pelo sol e porque é evidentissimo
que a sombra dum objecto s 6 h. da
manhi indica a direcglo W, porcﬁ:lanto
o sol estd a E.; as 9 h. indicao NW,,
porque o sol estd a SE.; as 3 h, da
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tarde indica o N E., porque o sol estd
a SW,, ete.

Podemos ainda fazer com a sombra
dum objecto o que fizemos no processo
de orientagdio pelo sol a uma hora qual-
quer, Recordamos que nos voltamos
Fara o Sol e tragamos no terreno uma
inha na sua direcglo, partindo dos
nossos pés, marcando depois para a
esquerda ou direita dessa linha o an-
gulo que faz o Sol a cssa hora com o
S., ou E,, ou W, ete. Ora com a som-
bra dum objeeto pode fuzer-se 0 mesmo:

Exemplo:--S% 10 h, da manha.
Determinar a linha N-S, Crava-se uma
estaca, ou outro objecto, que produ-
zird & sua sombra. Do extremo desta
marca-se um dngulo para a direita de
30°. Esta outra linha assim determi-
nada indica a direcglio N-S, pois que
das 10 &s 12 o sol percorrerd aquela
distincia angular,

Como a sombra estd no mesmo
plano do sol, éste processo é qudsi uma
repetigio do acima recordado,

Quando queremos orientar-nos ana=
lizando a grandeza das sombras, entio
o processo varia um pouco, Observando
a grandeza das sombras duma estaca,
por exemplo, is diferentes horas do
dia, verificamos que ela ¢ mdxima is
6 h. da manhi, diminuindo & medida
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que nos aproximamos do meio-dia, em
que ¢é minima; passa depois a au-
mentar até as 6:h, da tarde, pois que
das 12 por diante o sol vai baixando
para o horizonte, hora em que volta a
ser mdxima; e pode-se também verifi-
car que as sombras projectadas a inter-
valos iguais de tempo, antes e depois
do meio dia, rdo de ignal grandeza,
Atentas estas observagdes, podemos de-
terminar a direcgio N-S do seguinte
modo ;

Numa porgio horizon-
tal de terreno cravemos

h

n 10"‘

Fig. 14

uma haste verticalmente no pouto O
(fig. 14) e suponhamos que as sombras
dela as 10 e 11 h. da manhd sio O a
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e O b, Com o centro em O e com os
raios O a e O b tracemos arcos de
circulo, o gque pode fazer-se com um
fio e um prego ou um pedago de ma-
deira, Como & intervalos de tempo
iguais, antes e depois do meio dia,
correspondem sombras de igual gran-
deza, segue-se que & 1 hora da tarde
a sombra deve tocar o arco do cireulo
do raio O b e, portanto, estar em &’ e
as 2 du tarde tocar o arco do cireulo
do raio O a, portanto em a’, sombras
estss que nés verificaremos ds horas
designadas, Dividindo ao meio o én-
gulo aOa’ ou b Ob’, a bissectriz; que
¢ essu linha que divide igualmente
qualquer dos dngulos, e que se pode
obter mais ficilmente dividindo a0
inelio as cordas bV e a a’, indicard a
inha N-S, pois que, repetimos, as
sombras Osp: Qg, mg;;o Oa’ e
O b’ s observadas a intervalos de tem-
po iguais, antes e depois do meio dia.
As sombras observadas podiam ser a
das 11 1/, e 121y, que bastariam para
a delerminagio da meridiana e torna-
vam esta determinaglio mais rdpida.
Por &ste mesmo processo se pode fazer
um relégio de campo, observando as
sombras a virias horas do dia e tra-
gamlo os arcos de cireulo de raiv igual
a0 comprimento da respectiva sombra,
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assinalando-os de maneira que se saiba
a que hora se refere qualquer dos ar-
cos de circulo, Feito isto, qualquer que
seja a hora, observa-se qual o arco
que é tocado pela axtremigade da som-
bra da haste. E isto basta para que
saibamos logo que horas silo.

Adueiro guiando-se pela sua som-
bra.— Um adueiro, por meio da sua
sombra, pode até certo ponto calcular
se vai ou ndlo afastado da direcgdio que
deseja seguir, Suponhamos que, is 6
h. da manhR, recebeu ordem de mar-
cha na direcgiio W,

A esta hora, se o sol ji tiver nas-
cido, a sua scmbra deve projectar-se
na sua frente, visto que o astro estd
perfeitamente & sua rectaguarda, A’
medida que vai marchando, a sombra
vai-se deslocando para a sua direita e
torpando-se mais pequena, até que ao
meio-dia estd perfeitamente & sua di-
reita ¢ é minima. Depois desta hora,
a sombra vai aumentando e passando
para trds de si, até que as 6 h, da
tarde a sombra estd perfeitamente &
rectaguarda, visto que o Sol estd ma
sua frente, e tem de novo atingido a
mdxima grandeza,

Este modo de operar, é claro, niio
¢ de resultados rigorosos, como é bom
de ver,



VI—ORIENTAGAO PELA LUA

A lua tem, ecomo o sol, um movi-
mento aparente de E. para W., devido
ao movimento de rota¢io da Terra de
W. para E,, e dois movimentos reais: o
de translagio em torno da Terra e de
rotagiio & volta do seu eixo, No movi-
mento de translagio de W. para E.,
que realiza num praso de tempo cha-
mado més lunar, passa a lua pelas
quatro fases bem conhecidas: lua nova,
quarto crescente, lua cheia e quarto
minguante, fases estas que se repetem
periodicamente e que sio devidas ao
seu movimento de translac®o e a sua
posigho relativamente ao Sol,

A lua nova é invisivel para nés,
porque ndv pode refletir para a Terra
a luz recebida do Sol., Ao namero de
dias contados depois da lua nova, cha-
‘ma-se idade da lua. De fase a fase
medeiam 7 dias, A idade da lua pode
saber-se nos calenddrios, Na falta dés-
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tes, porém, pode determinar se a sna
idade aproximadamente, atendendo ao
seguinte: Quando a lua estd a passar
de lua nova para quarto crescente e
lua cheia, isto é, quando cresce, apre-
senta-se com as pontas voltadas para
E. e sob a forma dum D (inicial da
palavra decrescente); e guando passa
de cheia a quarto minguante ¢ lua
nova, isto ¢, quando decresce, mostra-
se com as pontas voltadas para W. e
sob a forma dum C (ivicial da palavra
crescente), Da semelhanca que ela
aprescnta com as letras referidas e da
cuntrariedade que ela opde, vem o di-
tado que diz: a lua mente, porque
quando da sua configuraglo parece
mostrar que cresce (C) ela, pelo con-
trario, decresce; e quando purece de-
crescer (D)), pelo contrario, aumenta,

~O principio que serve de base para
a orientagho pela lna é o seguinte:
conforme a liora & as diferentes fases
por que passa, assim a lua. so acha em
diversas direcgiies: sAdsim

A lua nova esié a'E. ds 6 h. da
manhd, no 8. a0 meio-dia e a W, s 6
da tartie,

O guarto erescente — passa o S, is

6 du tarde e o W, & meia noite, nio-

sendo visivel no resto da noite;
< lua chela—is 6 da tarde osid a
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E,, & meia-noite a S. e s 6 da manhi
a W. 4

O quarto minguante— visivel du-
rante a segunda metade da noite, &
meia noite estd a E. é 4s 6 da manhd
ao S,

A lua nova, como ji dissemcs, ¢
invisivel. Por estas indicagBes se vi
que a lua, como o sol, percorre aparen-
temente um arco de 90° em 6 h., isto
é, tem a mesma velocidade angnlar,

A qualqner destas horas, e rigoro-
samente em quaiiuer das suas fases, a
orientacio ¢ simples. Suponhamos que
estamos em dia de lua cheia, Como a
lua cheia &s 6 h, da tarde estd a E.,
4 meia noite ao S. e &8 6 da manhd a
W., voltando-nos para o astro, s 9 h,
da noite, determinamos com aproxima-

a direcgiio intermedia a E, e S,
isto é, S E. A qualquer outra hora, o
modo de proceder seria idéntico. O
easo, porém, mais geral é observarmos
a lua ndio rigorosamente nas suas fuses,
mas 1, 2, 3 on mais dias dépois de
qualquer delas, Neste caso, as indica-
¢des acima dadas ndo bastam, Vimos,
porém, que a lua nova passa ao S. &
mesma hora que o Sol: meio-dia; e
sube-se que no din seguinte passa pelo
meridiavo, isto ¢, ao S.; D1 minutes
mais tarde; no outro dia 2><51; mo
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3° 3><bl, e assim por diante, Por
isto se vé que para se saber a hora a
que passa a lua pelo meridiano, basta
multiplicar o retardamento diario (51
minutos) pelo niimero de dias decorri-
dos depois da lua nova, isto é, a idade
da Ina.

Ezemplo— Estamos no 11.° dia de-
pois da lua nova. A que hora pas-
sard o astro pelo meridiano?

Solugiio —51 multiplicado por 11
dd 561 minutos, ou 9 horas e 21 mi-
nutos, isto é, se a lua nova passou

lo meridiano ao meia dia, 11 dias
epois passard 9 horas e 21 minutos
mais tarde, ou seja, as 9 horas e 21
minutos da noite.

Conhecendo-se a hora da m
do astro pelo meridiamo, 6 fieil a orien-
tacio.

1.° exe :—Sio 3 horas da ma-
drugada. A lua passou pelo meridiano
a meia-noite, Em que direcgo se acha
a lua?

Solugdo— Acha-se na dir SW.,,
porque depois da meia noite deslocou-
se angularmente 15° em cada hora
para W, ou sejam 45°, direcgiio inter-
media a 8, e W, visto que estas di-
recgdes, fazem um angulo de 90°,

Se nos - voltassemos para a lua,
marcassemos a sua direcgio e sdbre



ORIENTACAO E TOPOGRAFIA 47

esta um angulo de 45° para a osquer-
da, determinariamos a linha N-S,

2.2 exemplo: —Sido 2 horas da ma-
drugada. A lua passou o meridiano 4s
10 horas da noite, Em que direcgiio
estd o astro?

Solugdo — Como a lua se deslocou
15° em cada hora
depois das 10, as
2 horas estard

sensivelmen-
te na direc-
cio WS W,
Se se quizesse deter-
minar a linha N-S, o ob-
Flo- 18 servador voltado para o
astro construiria wm an-
gulo de 60° para a sua
N esquerda, ou entlo, le-

vantaria uma perpendi-

cular & direeglo do astro, (Fig. 15)
também para a esquerds, e dividia o
angulo recto em 6 partes igunis. A
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linha diviséria correspondente as 10
horas indicava a linha N-S, visto que
foi a esta hora que a lua passou pelo
meridiano,

Fste processo de orientagilo, tal qual
- foi exposto, deve ser usado sé no hemis-
ferio Norte ¢ fora dos tropicos (na Eu-
ropa, por exemplo), Para o hemisferio
S. damos as seguintes indicagdes,

— ————
N L T |
% rl:“’ Meia

6 horas
turde noite

Quarto crescente
N W | Invisival

Pontas para a esquerda

Lua cheia

Nasce ao pdr do sol,
Pe-se ao nascer do sol,

Quarto minguante
Invisivel | T N

Ponlas para a direita,

Nem sempre ¢ possivel ter um ca-
lendario que nos indique a idade da
lua, E como tambem s6 se luera com
a rapidez pa orientagiio, seguem-se duas
tabelas que ddo ripidamente a direcgio
do astro a vdrias horas, ¢ que sio de
muito ficil eonsulta, devendo, pois, ser
preferidas,
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Tabela A

Para determinar a idade da Lua
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Tabela B

Para achar a direc¢ao da Lua
segundo a hora e a sua idade
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Emprégo das tabelas—1.° Exem-
plo—8do 10 */3 horas da noite de 25
de setembro de 1925. Em que direc¢do
estd a lua? i

Resolugdio — Procuramos na tabela
A o dia de setembro de 1925 em que
a lua foi nova. Basta para isso ver
qual é o nimero que se encontra na
intersecgfio da coluna vertical em que
estd indieado o ano 1925, com a hori-
zontal correspondente ao més de setem-
bro. E’ 18 neste caso. Tendo, pois,
sido a lua nova em 18, terd de idade,
no dia 25, T dias. Entramos, entfio,
com este niimero 7 na coluna—idade
da lua—da tabela B e procuramos, na
coluna horizontal que lﬁa corresponde,
a hora que mais se aproxima das
10 /s,

Encontramos 10 '/3, precisas, na
oitava coluna, e as letras, inscritas no
alto desta, indicam-nos a direegdo pro-
curada. A lua estard, pois, no caso
sujeito, na direcgio WSW,

2,° Exemplo—Sd0 9 h. 30 m, da
noite de 4 de Julho de 1925. Em que
direegdo estd a lua?

Resoluglo— Procedendo como no

.exemplo anterior, vemos (ue a data da
lua nova no més de julho de 1925 serd
a 20, isto 6, depois do dia de que se
trata,
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Neste caso, servir-nos-emos da data
da lua nova no més anterior, que foi
a 21 e, contando os dias desde entilo,
achamos que é 13 a idade da lua no dia
4 de julho, Entrando com &ste niimero
na tabela B, vemos que a hora que, na
coluna horizontal corrcspondente, mais
se aproxima da hora dada, é 9 h, 35
m., a que corresponde, no alto da co-
. luna, a direc¢iodS-E, A lua estard
pois, proximamente, a S E.

O processo de orientagio pela laa
é menos rigoroso que o do sol.



Vil — ORIENTAGAO
PELA BUSSOLA

A bissola consta essencialmente de
uma agulha magnética, apoiada em um
fulero fixo no centro dum limbo, que
pede ser dividido em graus o meios
graus, onde se acham tragadas as di-
recgies N-S e E-W (fig. 16), o en-
cerrada numa caixa de forma circalar
ou rectan=-
gular, com
a face supe-
rior de vi-
dro, afim de
ermitir a
eitura,
Estaagu-
lha, com
uma das
pontas em
Fig. 16 azul, tem a
' - propriedade
- de voltar esta ponta constantemente
para o Norte magnético, que nio coin-
cide com o Norte geogriifico, o que pro-

R
(]
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curamos determinar na orientagiio. Este
ingulo formado pelo N. magnético e o
N. geogrifico chama-se declinagfo, én-
gulo éste que varia com a regido e com
a época, e que pode ser para ocidente ou
oriente conforme o N, magnético ¢
para a esquerda ou direita do N, geo-
grifico,

As. bissolas chamadas declinatd-
rias, aquelas que devem scr emprega-
das na orientaclo, teem uma seta
indicando ésse angulo, Presentemente
em Portugal a declinaglo ¢ de 17°
ocidental, aproximadamente.

Em algumas bussolas existe uma
alavanca que permite fixar a agulha
quando ndo se faz uso do instrumento,
e fixd-la numa certa direcgio quando
hd necessidade disso,

No uso da bissola é preciso aten-
der as suas perturbagBes, A acglio do
raio pode desmagnetiza-la, ou magne-
tizd-la em sentido contrdrio; nas re-
gides polares desvia-se &s vezes de
muitos graus; a presenga do massas
de ferro perturbam-na também mauito,
pelo que junto dclas se niio deve nunca
fazer qualquer leitura,

Dissemos nds que a declinagiio ma-
gnética varia de regillo para regido,
além de outras variagbes, O quadro
seguinte dd-nos a declinagiio magnética
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aproximada no continente e nas ilhas
e colénias. O sinal 4, que se vé no
quadro, significa que a declinagio é
ocidental, e o sinal — que é oriental.

i i
=0 =v
o3 o3
TE BE
Localidades | o | Localidades | o%
“E 4
° 3
g 3
< <
graus graus
Portugal . os...| +17°
Madeira.......| 4 18|  Porto Amelia| 4 11
Agores........| 4 22 Mogambique | 4~ 12
L
Cabo Verde....| 4 20 % Quelimane. .| 4 14
Golth . cxowees] + B9 5_‘ Beira.....| 4 17
S. Tomé.......| + 15| ® | Inhambane .| { 20
Principe......| 4 14 Lourengo
= \ Marques .| - 22
S. JoRo Baptista|
de Ajudf....| 4+ 15| (G8a........|— 1
o
Cabinda...| 4 16 E Damio.....| — 1
3 Loanda....| - 17 Din,.oevrun| =— 1
1]
2 |Benguela. .| 4 20| Macau.........| — 1
Mossamedes Timor...,.....| — 3

+ 22
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A bissola, como ficou dito, pode ser
de forma rectangular. Neste caso, a
linha N-8, tragada no limbo, fica pa-
ralela a duas outras da caixa e a linha
E-W is outras duas,

Emprigo da bissola— Se esta tem
a seta marcando a declinagdo, colo-
camos a bissula hurizentalmente e mo-
vemo-la de modo que a ponta azul da
agulha fique na direcgilo da seta, Entlo
o Norte geogrifico, que é o que pro-
curamos, é indicado pela linha N-S
marcada no limbo,

Se nio tem seta, move-se a bis-
sola até a agulha detlocar-se da quan-
tidade angular da declinaglo, e isto
se o limbo estiver graduado, ou entlo,
calcula-se aproximadamente ésse in-
gulo, se o limbo nilo tem graduagdes.

O proeesso de orientaglio pela bus-
sola ¢ o que nos deve merecer mais
confian¢a e, também, o mais eémodo e
mais prético,
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PELA CARTA

Gieralmente as cartas ndlo teem de-
senhada indicagio alguma sbbre a sua
orientagilo.

Quando assim sueede, caso geral,
como dissemos, para a parte de cima
da carta é o N. Portanto, para baixo
o 8,, para a direita E. e para a esquner-
da W,

Raras vezes ha nas cartas uma seta
indicando qualquer direc¢fio. Se ha,
esta fornece as indicagdes necessdrias
sobre a orientaglo da carta.

Para nos orientarmos pela carta é
preciso, primeiro que tudo, orientd-la.

Para isso escol no terreno dois
pontos bem visiveis e que estejam re-
presentados na carta, e depois gira-se
com esta até que a linha que une os
dois pontos no terreno fique paralela i
linha que os une na carta.

Feito isso, conservando-a nesta po-
tigho, o prolongamento dos lados su-
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perior ou inferior do rectangulo da
carta indicam a direcglio E-W, ¢ 0 dos
lados esquerdo e direito do observador
indicam o N-S,

Bastard pois determinar no terreno
direcgdes paralelas iquelas da carta,
conservando-a, como dissemos, na posi-
glo a que se levou.

Se ha qualquer estrada (ou cami-
nho) que ndo tenha grandes sinuosi-
dades, podemos orientar a carta moven-
do-a, de modo que a sua representagio
na carta fique paralela a estrada que
lhe corresponde no terreno.

Pelo exposto se vé que, para nos
orientarmos pela carta, é preciso que
esta seja da regilio onde estamos.

Se o terreno nos for desconhecido,
é necessdrio comparar com muita aten-
¢lo o desenho com o terreno, para que
se possam determinar, sem érro, as
suas correspondéncias,

A orientagiio das cartas também se
pode fazer pela bissola. Mas, é claro,
tendo o adueiro uma biissola servir-se-4
desta para se orientar,

A seu tempo falaremos déste pro-
cesso de orientagdo de cartas,
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POR INDICIOS

S6 quando nXo haja possibilidade
de usar outro processo ¢ que langare-
mos mio déste.

Os indicios por que nos podemos
regular siio os seguintes:

As drvores, rochedos, muros, mar-
cos quilométricos, etc,, cobrem-se de
musgo nas partes mais batidas pelos
ventos das chuvas e mencs expostas
ao sol. Se conhecermos, portanto, a
direcglio dos ventos dominantes da re-
giilo, servir-nos-d éste indicio, i falta
de melhor, para nos orientarmos.

A casca das drvores é mais negra
e apresenta sulcos profundos na parte
mais batida pela chuva.

Se o adueiro na sua marcha notou
0 m:i‘f das irvor'? para a sua es-
que no regresso devia vér o m
a direita, eres% a chuva lhe bnti:‘g:
frente quando partiu, & volta deverd
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bater-lhe pela rectaguarda (supondo
que o vento niio mudou).

Se no tronco ou grosso ramo duma
drvore isolada, e exposta de todos os
lados ao ar e ao sol, se fizer um corte
transversal, ver-se-d que as camadas
anoais ou copas niio teem espessura
igual a toda a volta, Para o lado em
que elas forem mais espessas ¢ o S,
(fig. 17).

No hemisfério
Sul serd o contrd-
rio,

Os cataventos
das igrejas, coloca-
“dos mno alto das
torres, teem qudsi
sempre uma flecha
fixa que indica a
direcgdio N-8,

A porta prin-
7 cipal e as torres
7\ das igrejas estio

udsi sempre na
ivecglo W, e o
sltar mér na de E,
Fig. 17 Nos moinhos

de Portugal a

porta estd gcralmente voltada a S E,

As formigas teem as suas tocas com
a abertura para o 8., abrigadas da
grande bumidade e do vento N,
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Os caracois acumulam-so nas pare-
des voltadas a S. e a E.

(eralmente os muros e paredes sio
mais secos para o S,

A planta chamada girasol tem uma
fior, que lhe deu o nome, que acom-
panha o movimento aparente do sol,
ainda que @8ste esteja encoberto. De
manh? aparece voltade para E., ao
meio dia para o 8., cte.



X—ORIENTAGAO
POR INFORMAGOES

Na falta de melhor meio podemos
orientar-nos recorrendo a pastores,
camponeses, cagadores, almocreves, re-
cove:ros, ete., interrogando-os sdbre a

o em que aparece a estréla po-
lar irecglio do sol ao meio dia, onde
nl.sce, onde desaparece, etc.

Para que alguma confianga possa-
mos ter neste processo, principalmente
em pais inimigo, é necossdrio que as
preguntas sejam feitas habilidosamente,
e ndo s6 uma, mas vdrias e a diferentes
individuos, para nos certificarmos de
que niio sdo contraditérias,

Assim, se um nos disser yue a es-
tréla polar se encontra na direcglio A B,
(fig 18) outro nos deverd rcsponder
que o sol se esconde na direcgio A C,
ete.

Em qualquer interrogatério em
pais inimigo, ¢ sempre vantajoso pre-
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guntar sem dar a perceber o nosso pro-
posito. Assim, se pedirmos a direc-
¢io duma localidade com a mira da

orientagio, nunca deverd ser a daquela
para onde nos pretendemos dirigir,



Xl — CUIDADOS A OBSERVAR
NA ORIENTAGAO

Dissemos jd que, seja qual fér o
processo de orientaglc de que nos sir-
vamos, ¢ vantajoso, sempre que se
tenha de executar uma marcha nama
certa direcgdio, marcar virios lugares
de passagem, que fiquem na direcglo
determinada para que, passando por
¢les, tenhamos a certeza que seguimos
bem, e para evitar uma consulta cons-
tante. Queremos frisar que, quando na
marcha encontrarmos qualgquer obsta-
culo que nos obrigue a torned-lo, deveri
ser isso executado de maneira que
retomemos & direcglo desejada. Supo-
nhamos, por exemplo, que partindo de
A queremos seguir na direegio N E,
(fig. 19) e que encontramos nessa di-
recglio um muro que, circundando uma
quinta, nos obriga a mudar a direcgio
seguida, '
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Chegados ao ponto B, fagamos di-
reita—vo?ver, marchemos até C, con-
tando os passos dados. No ponto C exe-
cutemos esquerda-volver e sigamos até
D. Aqui novamente esquerda-volver,
seguindo na direcgdo de E até termos
dado um ntimero de passos igual ao
que demos de B para C, Chegando a E,

il " i ] e e
* % ¥ g ;
*. agrl? :
¢~
Fig. 19

fagamos direita-volver. Ficamos assim
voltados na direcglio que desejamos,
Ao chegar ao rio fariamos a mesma
coisa, porque temos de mudar de direc-
¢4 para atingir o ponto de passagem:
a ponte. :

Com qualquer outro obstaculo pro-
ceder-se-ia de modo idéntico,
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TOPOGRAFIA

Topografia—¢ a sciéncia que en-
sina a representar e a descrever minu-
ciosamente uma pequena porglo de
terreno. - i

Essa representagio faz-se por meio
de um desenho, denominado planta oa
carta topogrifica,

As grandezas representadas na
carta chamam-se grandezas grificas e
correspondem as do terreno, chamadasg
naturais,



|—ESCALAS

Compreende-se facilmente que, de-
sejando nés fazer o desenho duma por-
¢iio de terreno, nflo lancamos mio de
uma folha de papel com as dimensdes
daquela. Isto é evidente.

Daqui resulta a necessidade de
fazer uma redugdo, que dardi uma
figura semelhante, pouco mais ou me-
nos como uma fotografia di a seme-
lhanca de uma pessoa ou de qualquer
objecto.

Ora essa reducio deve fazer-se em

_ todas as extensdes medidas no terreno,

e isto para que, apreciado o deséenho,
éle nos indique, com verdade, a fignra
da porglio de terreno correspondente,
e 6 uma relagio que estabelecemos en-
tre as grandezas grificas e naturais,
E’ a esta relaglo constante, que
existe entre o comprimento duma linha
do desenho e o seu correspondente no
terreno, que se chama escala, e ex-
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prime-se por um quebrado cujo nume-
rador indica o comprimento tomado
sobre a carta e o denominador o com-
primento natural correspondente, Iste
quebrado tem geralmente a unidade
por numerador e por denominador um
multiplo de 10.

Assim, a escala —L_ indica que a
1000

um metro na carta corresponde 1000™

no terreno, ou que 1000™ do terveno

sdo representados por um metro; &

escala indica que um metro na

carta representa 20000™ de terreno,
ou que 20000™ de terreno sdo repre-
sentados por um metro na carta, Para
qualquer escala fariamos idénticas con-
sideragbes,

Ora como a redugao de que falamos
deve subsistir para todas as grandezas
medidas, isto é, como essa rela¢iio entre
as grandezas naturais e grificas deve
ser constante, segue-se que na escala
-El.aa, por exemplo, se um metro na carta

“representa 1000 ™ do terreno, um de-
cimetro na carta representard 100 ™,
pois que, sendo um decimetro a décima
parte dam metro, deve representar nio
1000™ mas a décima parte dessa gran-
deza, ou sejsm 100™; um centimetro,
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como é a centésima parte de um me-
tro, deve representar uma grandeza
cem vezes menor, isto é, 10 metros;
e um milimetro, milésima parte de um
metro, representard uma grandeza mil
vezes menor, isto é, 1 metro. Portanto,
dada uma escala, para sabermos quanto
representa um decimetro, um centime-
tro ou um milémetro, basta dividir o
denominador da escala por 10, 100 ou
1000, o que equivale a tirar-lhe um,
dois, ou trés zeros,

1 o 50 %
Para a escala = raciocinar- se-ia

analogamente, Assim, se um metro na
carta representa 500™ do terreno, um
decimetro representard uma grandeza
dez vezes menor que 500, isto é, H0™;
um centimetro representa 5™ e um
milimetro meio metro, pois que divi-
dindo 500 por mil o quociente é
0,m500, e isto porque o milimetro,
sendo a milésima parte do metro, deve
representar a milésima parte de 500
metros, que é meio metro.

Naeucala%,um metro na carta

representa 50 ™ do terreno; um deci-
metro 5™ ; um eentimetro meio metro
(0,50) e um milimetro cinco centi-
metros (0,”050). Para qualquer escala
procede-se de igual forma,
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Pelos mesmos motivos podemos di-
, vinte mil me-

zer : Se, na escala

tros sio regrasentados na carta por
um metro, dez mil metros, metade de
vinte mil, serfio representados por meio
metro, metade de um metro; dois mil
metros serfio representados por um de-
cimetro, pois que sendo 2000™ a dé-
cima parte de = deverdio ser re-
presentados por um decimetro, que é
a décima parte de um metro;q200"
representar-se-io por um centimetro,
grandeza dez vezes menor que a ante-
rior, ete.

Com estas nogles podemos resolver
trés problemas : ' :

1. Sendo dada uma grandeza
grafica, achar a correspondente natu-

2.° Sendo dada uma grandeza na-
tural, achar a correspondente gréfica;
3. Tendo sido omitida a escala
duma carta, determinar essa escala.
Vamos dar dois exemplos para cada
caso,
1.° problema :
a) Tendo sido medidos trés ce;nﬁ-
m 1 . I
etros numa carta, cuja escala é 000"

determinar a grandeza natural corres-
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Na escala um centimetro re-

2

presenta duzentos metros porque, sendo
o centimetro a centésima parte de um
metro, deve representar uma grandeza
cem vezes menor que 20000™, isto é,
200 =,

Logo, trés centimetros representa-
rio 3 >< 200, ou sejam 600 ™,

b) Mediram-se numa carta, na es-

cala —1-, quatro centimetros e dois mi-

limetros. Qual é a grandeza natural
correspondente ?

1
Na escala —— um centimetro e
5000

um milimetro representam, respectiva-
mente, 50™ e 5™, visto que, sendo
grandezas cem e mil vezes menores
que um metro, representardo grandezas
cem e mil vezes menores que 5000 ™.
Assim, se um centimetro representa
b0™ quatro representarfo 4><50",
ou sejam 200™; e como um milimetro
da carta corresponde a 5™ do terreno,
dois milimetros correspondem a 2>< 5,
isto é, 10™, Logo, quatro centime-
tros e dois milimetros representario
200™ -+ 10™, ou sejam 210™,

2.° problema :

a) Sendo medido no terremo um
comprimento de 600", determinar, na
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escala ] - , @ grandeza grdfica cor-

respondente.
Noés j4 sabemos que 200™ do terreno

sio reprosentados, na escala S0 P°*

!
um centimetro. Logo, 600 ™, trés vezes
mais que 200™, serdio representados
por trés centimetros,

b) Mediram-se no terreno 217 ™,
Determinar, na escala —L—, a gran-

7000
deza grdfica correspondente,

Nesta escala, 70™ do terreno silo
representados por um centimetro, Logo,
210™, trés vezes mais que 70™, serdo
representados por trés centimetros,

Tambem jé sabemos que 7™ sio
representados por um milimetro, Assim,
217™ (2104 T) serfio representados
por trés centimetros e um milime-
tro,

3.2 problema:

a) Para determinar a escala omi-
tida duma carta procede-se do seguinte
modo : '

Mede-se no terreno uma distincia
cntre dois pontos que estejam marcados
na carta, 600™, por exemplo; mede-se
depois na carta essa mesma distancia,
suponhamos, trés centimetros (0™, 03),
Dividindo a grandeza natural, 600",




4 BIBLIOTECA DO ADUEIRO

pela grandeza grifica, 0™, 03, obtém-
se 0 denominador da escala,

Assim, efectuando aquela divisdo,
acha-se para quociente 20000, A escala

¢, pois,
20000

b) Entre dois pontos de terreno
mediu-se a distdncia de 255™, Entre
08 wesmos pontos, a distdncia na carta
é#e cinco centimetros e um milimetro
(0™,061). Qual é a escala da carta?

Dividinde 255™ por 0™, 051 obte-
mos para quociente 5000 ™, A escala é,
Poit, 500

S6 por lapso uma carta nfo traz
indicada a escala em que é feita,

Como se depreende, éste problema
86 pode resolver-se quando nos encon-
tramos na regidio que a carta repre-
senta. (1)

Aos dois primeiros problemas foi
dada uma soluglio prética, para o que,
como vimos, basta fixar que, dada uma
escala, para se saber quanto representa
na carta um decimetro, centimetro e
milimetro, divide-se o denominador

(1) Se certas grandezas, que nio sfo
constantes, e a gue por enquanto nio nos re-
ferimos, forem conhecidas, o problema pide
‘resolver-se por outro processo, como adiante
veremos,
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da escala por dez, cem e mil, o que
equivale a separar um, dois ou trés
Zeros,

Os problemas, porém, podem ser
resolvidos da seguinte maneira:

Para determinar uma grandeza na-
tural, dada a correspondente grifica,
multiplica-se esta pelo” denominador da
escala, “

Para determinar uma grandeza
grdfica, dada a correspondente natural,
divide-se esta pelo denominador da es-
cala, ,

Além destas escalas, que se cha-
mam numéricas, ha também escalas
graficas,

As primeiras sdo, porém, de uso
mais corrente e mais cémodas, Nio
nos referiremos, portanto, s segundas,

Quanto i grandeza das escalas di-
remos que, d duas escalas, ¢ maior
aquela que tiver menor denominador,
Assim, a grandeza natural 200™ & re-
presentada por um centimetro, na es-

cala — ; @ essa mesma grandeza, na

1
escala et é representada por 2 cen-

timetros, isto é, & mesma grandeza
natural é representada por uma dis-
tancia maior ou menor conforme a es-
cala é também maior ou menor.
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Para avaliar pela carta uma dis-
tincia procede-se como vimos na reso-
lugiio do 1.° problema.

Assim, para calcular o comprimento
dum trgo de estrada ou caminho, me-
de-se essa porgiio de estrada ou cami-
nho na carta e multiplica-se essa dis-
tincia grdfica pelo denominador da
escala.

Porém, se quisermos medir a ex-
tensiio duma estrada que apresenta si-
nuosidades, ¢ necesedrio medi-la por
pequenas porgles rectas e somAar daPois
os comprimentos dessas porgles, Ksta
operagdo ndlo é, porém, pritica, Para
i8S0 usam-se uns pequenocs instrumen-
tos, chamados genéricamente curvime-
tros, que tomam designacles especiais,
segundo os sens autores.

Campilémetro de Gaumet — Consta
essencialmente dam disco dentado
(fig. 20), cuja circunteréncia ¢ iguala
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0,205; uma das faces do disco estd
dividida em 40 divisOes e a outra em
50, servindo a primeira para a escala

e a outra para
0

Uma divisdo de
qualquer das faces
corresponde a 100 ™,

De facto, 0,705
(circunferéneia do dis-

co), na escala

y

corresponde a 4 qui-
lémetros; portanto,
cada divisio das 40
vale 100™, Na escala
1

100000’
ponde a 5 quiléme-
tros; logo, cada divi-
siio das 50 correspon-
derd a 100™, i
O disco move-se
# em tirno dum para-
fuso, cujo passo cor-
responde a uma volta
Fig.20  do disco; o’ nimero

' de voltas dadas pelo
parafuso] élido numa régua que
temj2 graduagles: agsuperior para a

0,05 corres-




78 BIBLIOTECA DO ADUEIRO

100000

escala
1

80000
Cada divisdo da régua corresponde
a cada volta do disco. Déste modo,

, cada divis3o da
régua corresponde a 5 quilémetros; e
a 4 quilémetros na escala o,

80000

Emprégo do campilémetro — Pri-
meiro que {udo faz-se a coincidéncia
do zero do disco com o zero da régua.
Leva-se o disco a percorrer as distam-
cias a medir, pegando no cabo por
forma que fique perpendicular ao de-
senho, e de maneira que o disco siga a
estrada ou caminho a medir em todas
as suas sinuosidades, Feito isto, lé-se
na régua a Gltima graduagio por que
o disco passou e junta-se-lhe o nimero
de divisdes do disco que fica em frento
da régua., E assim temos calculada a

e a inferior para a escala

1
para a escala :

. ddistdncia,

_ Trabalhando numa carta na escala
i I_I—" suponhamos que a graduagio

- superior da r era 30 e que a do
- disco era 20 (lida na face das H0 di-

visbes, relativa i escala —— )
- 100000
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A distincia marcada seria:
30 quil. 4 (20 > 100 m.) =32 quil,
Trabalhande numa carta na escala

R . -
o000? imaginemos que a graduagdio in-
ferior da régua era 16 e que a do
disco era 11 (lida na face das 40 divi-
s0es),

A distancia marcada seria:

16 quil, 4 (115< 100 m,) = 17100 m,

Este campilémetro pode ser apli-
cado sbbre qualquer carta.
Assim, se o campilémetro fosse apli-

cado sébre uma carta na escala d

e se as divisles da régua e do disco
fossem as mesmias que a do primeiro
exemplo, a distincia marcada nio seria
32 quil., mas sim a quinta parte desta

dut-tnma, 6400 ™, porque as aucl.las -

1 2
—-—e————drferemda—eade
20000 100000

1
é maior. <
Biissola roleta de Peigné — Consiste
numa biussola contida numa caixa de
fundo duplo, cuja face posterior apre-
senta uma roda A (fig. 21) que excede
ligeiramente o contdrno da caixa. Esta
roda tem uma circunferéneia de 0™, 10
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e estd dividida em 100 milimetros,

cujos numeros, quando a roda gira, se
léem na abertura a. O numero de vol-

tas completas desta roda é, por meio
duma engrenagem, lido na abertura
b, por onde passam as graduagdes duma
outra roda,

Emprigo da bissola roleta de Pei-
gné— Desejando apreciar a distincia

C B, na escala

por os zeros das duas rodas referidas
em coincidéneia com os tragos de refe-
réncia das aberturas a e b, Colocando
a biissola em um dos extremos C ou B,
faz-se girar até o outro extremo, len-
do-se depois as graduagdes,

Suponhamos que na abertura « se
leu 45 e na abertura b 4,

, comegemos por
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Como na abertura & se 1é 0 numero
de voltas completas da roda A, que
tem de circunferéncia 0,™10 (um
decimetro); e como na abertura a se 1&
0 numero de milimetros em'que a mes-
ma roda estd dividida, temos: 4 deci-
metros e 45 milimetros (445 milime-

1
tros), que, na escala——, representam

0,™ 445 >< 20000=8900™,

Se fosse outra a escala da carta so-
bre que trabalbassemos, proceder-se-ia
de forma andloga. *
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Para se fazer uso duma carta ¢
indispensdvel conhecer os sinais, con-
vencionalmente adoptados, que repre-
sentam os detalhes do terreno.

Assim, uma estrada, um caminho,
um rio, uma linha de dgua (caminho
natural do escoamento das dguas) ete.,
teem uma representagiio convencional,

Estes sinais sdo aproximadamente
08 mesmos para as cartas dos diversos
paises da Europa e adoptaram-se
impossibilidade de figurar os %
tais como, caminhos de 3 ou 4 metros
de largura, reduzidos a escala da carta.
A seguir encontrard o adueiro os mais

sinais convencionais ado
dos nas cartas do Estado Maior do
Exéreito
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Sinais usados nas cartas do
Estado Maior

Aqueduto....oeeecee
Idem subterrineo......
Avenl; . o oo vinin v il
AYVeres. . ... iveibias
Aﬁkm...*..”..”.
Atoleiro permanente. ..
Idem que seca no verdo
S I s 5.0 5 5.0 08 b0
R e
Lo OSSN
Idem arborizado. ..

9.9
QQQQQQQ

AR
mawne

200000
20000

alvenaria
- A
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Caminho de ferro, via Estago
SDIIB. ¢+ oy Exvis
Idem, via dupla....... AR

Caminho de ferro em
construgdo . ....... > W W

" Capela ou Ermida........ . .. i

Idem, ponto trigopomé-

2 - YR ﬂj'._-g?;
Bl L O
Idem, ponto trigonomé-
.. g |
Cemitério . .. ..couvuu &3
Chafariz. . .. ... g e &
" N, By o, RN ¥ i
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Ighgias. . oveomnvinis

Idem, ponto trigonomé-
RHICO , .o vve SRR

Escarpado. ..oov.vvve
Estrada a macadam....
Idem, idem, arborizada
Idem, idem, mu.r-a&a...

Idem, idem, em constru-

=] 009
0O000 00

alvenaria

e o
pedra solta

O o 9

g
-
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Idem, ponto trigonomé-
B - otadia it

Estaglo de caminho de

Linhas de dgua.......

Moinho de alvenaria,
com velas......

Idem, idem, sem velas.
Idem, idém, em ruinas,
Idem, idem, cotado....

Idem, idem, ponto tri-
gonométrico . ......

Muro de alvenaria. . ..

Idem, de pedra solta...
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¢ e SRRy e23%e
Podelin . vk . s v s a5es o°3928%
i PR SRR g LN
POR, o Sno i o
Pontdo de pedra. .....

Ponte de pedra.......
Idem de ferro........
Idem de madeira.....
Ponto trigonométrico de’

1.2 ordom. cvevievas

Idem de 2.* ordem....

L R SO

Sebe ou valado. ......

T R
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LY
Terras lavradas....... oy T

Ténel..........iv00) scwtryeonr

" o
L T SN SR g’_'.:ﬁ;‘

Como ficou dito, sio éstes os sinais
mais vulgares. Ha, todavia, outros que
muito raramente se véem empregados,
porque slo raros também os objectos
que representam,




IV—REPRESENTAGAO DO
RELEVO DO TERRENO

Uma carta topogrifica niio indiea
somente estradas, caminhos, ecasas,
muros, azenhas, caminhos de ferro,
etc, cuja representacio, por meio de
sinais, é convencionada, e que constitui
o que se chama planimetria. Deve in-
dicar também a altura dos diversos
pontos em relagio a um plano de refe-
réncia, o que constitui a altimetria,

A esta altura chama-se cota, que é
BIP!'GB&& em metros.

Muitas vezes empregam-se indistin-
tamente as palavras cota e altitude.
Nao significamm bem a mesma coisa,
Podemos, porém, em qualguer caso
empregar a palavra cota, visto que as
dintinﬁu estabelecidas na signizmgb
daquelas palavras pdo interessam aos
adueiros, nem o seu desconhecimento
lesa a sua instrugdo prética, O
de referéncia geralmente adoptado é o
mar, Dizer, pois, que um ponto tem de
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cota 100™, quere dizer que estd 100™
acima do nivel médio do mar,

O relévo do terreno podia, pois, ser
indicado pelas cotas dos diversos pon-
tos, Mas para que a idés désse relévo
fosse completa eram necessirias cotas
em grande niimero, o que prejudicaria
a clareza do desenho, Para obviar a dste
inconveniente, convencionou-se ligar
por uma curva todos os pontos de igual
cota,

AV

-

s bl

il 6

: H
/i

Fig. 22

Esta curva tem, pois, todos os seus
pontos &4 mesma altura acima do plano
horizontal de referéncia, e chama-se
por isso curva de nivel.

Sugmhamou uma elevagio ABCD
EF (Fig, 22) cortada por planos equi-
distantes, cuja intersecglio com o terre-
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no produz as linhas AF, BE e C D, que
contornam a elevagiio referida e acom-
nham as sinuosidades da mesma. Se
aixassemos perpendiculares de cada
um dos pontos dessas linhas sbbre uma
superficie horizontal, determinariamos
pontos a, b, ¢, d, e, f, que, hgados,
repreuentavam em pro, 004;3-0
nhas. A parte m{gngr da fig, 22
mostra como essas linhas, curvas de
nivel, se apresentam na carta.

Pode-se dizer que as cartas topo-
grificas representam o terreno como
se fosse visto debaixo de nds, elevan-
do-nos num baldo verticalmente.

Ora essas curvas podem fechar na
carta ou ndo, Neste tltimo caso, elas
siio interrompidas na margem do de-
senho para ser continuadas noatra
carta que represente uma porgio de
terreno contigua 4 primeira, Como
todos os pontos de uma curva de nivel
teem a mesma cota, basta marcar a
cota de um deles g»ra se conhecer a
de todos. Simplifica-se ‘déste modo
muito a escrita do desenho, evitando
a acumulaglio de ntimeros,

Equidistancia natural —J4 ficou
dito que os planos por que foi cortada
a elevagio ABC D EF silo equidistan-
tes, isto é, estdo igualmente distancia-
dos. Snponhamos que cortam o terreno
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de 10 em 10™, Esta distdncia nio é
contada segundo BC ou A B mas sim
segundo G C ou G H: é a distincia
vertical entre dois planos consecativos,
e chama-se equidistincia natural,
Equidistincia grafica —E’ a equi-
distiincia natural reduzida & escala da
carta, Admite-se geralmente a equi-
distineia grifica constante e igu;ll a
meio milimetro (0,™ 0005), Admitida
esta convenglio, é ficil caleular para
cada escala a equidistincia nataral,
Para isso basta dividir o denominador
da escala por 2000. Assim, na escala

, & equidistincia natural é de

20000: 2000, ou sejam 10™, Podemos
usar outro processo: dividir por mil o
denominador da escala e tomar metade
do nimero restante, Assim, na escala

, & equidistincia natural é de
20.000:1000, ou seja 20, cuja metade
6 10; na escala Elﬁ serd 500:1000, isto

é, 0,m500, cuja metade é 0,™ 25,
A equidistincia grifica nem sempre
é igual a meio milimetro,
' Como, porém, ¢é esta a equidistin-
cia estabelecida para a carta corogra-
fica portuguesa e para as cartas dos
arredores de Lisboa, levantadas pelo
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Estado Maior do Exército, cartas estas
com que o adueiro trabalbard, julga-
mos nio ser necessdrio referir as razdes
da variagdo daquela equidistancia, Di-
zemos, porém, que quando ela é diversa
de meio milimetro ou de um quarto de
milimetro (carta do Estado Maior do
Exéreito francés) é indispensdvel indi-
car na carta a adoptada. _

As curvas de nivel, como processo
de representagdio do relévo do terreno,
fornecem-nos indicagdes preciosas,

Assim, o desigual afastamento com
que elas sdo desenhadas indica-nos
se o terreno 6 de declive muito ou
pouco dspero, Esse declive é tanto
mais pronunciado quanto mais juntas
estiverem as curvas,

Estas também nos indicam se o ter-
reno entre dois pontos sobe ou desce. Se
@ésses dois pontos estdio cotados, 218 e
322, por exemplo, é claro que, indo
nés do ponto de cota 218 para o de
cota 322, teremos de subir,

Mas as cartas poucos pontos cota-
dos apresentam porque, como disse-
mos, as curvas de nivel di
eagp acumulagio de ntmeros.

Assim, temos de langar mio de
outta indicagdo, que é a seguinte:
Uma curva de nivel, sempre que atra-
vessa uma linha de dgua, faz uma in-
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flex@io para o lado que sobe, isto é, dd
uma volta (fig. 23), Basta, pois, obser-
var as curvas para saber se o terreno
sobe se desce,

Como ficou dito, a equidistincia na-
tural, que é a distancia vertical entre
as curvas, varia conforme a escala; e
jiIdiuemos também que, para a escala

, (usada nas cartas dos arredores

de Lisboa) é de 10 ™,

O nimero que ex- 3
prime a cota duma 'y
curva 6, pois, 10 ou ¥
mt’zltipio de 10, e g

v

acaba sempre em zero. As cartas,
porém, nido teem as curvas cotadas,
mas sim pontos fora das curvas. Para
se saber a cota destas, procede-seglo
seguinte modo: Procura-se o ponto
cotado mais préximo e vé-se, a partir
désse ponto, para a curva de que se
quere determinar a cota, se o terreno
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sobe se desce. Suponhamos que o ponto
tem de cota 212™ e que o terremo
desce. Entre o ponto e a curva em
questdo poderd haver outras curvas,
mas aquela imediatamente a seguir ao
ponto cotado serd a curva 210 (supon-

do que a escala da carta é : ),
20000

visto que o terreno desce e é o niimero
terminado em zero mais préximo de
212; e como de curva a curva ha uma
d.lferam;a de nivel de 10™ (equidistan-
cia natural), a curva a seguir a 210
serd 200, a outra 190, a seguir 180,
etc. E assim se determinava a cota da
curva referida, Se o terreno subisse
do ponto para a curva, entio a curva
mais préxima do ponto teria de cota
220, nimero superior mais préximo
tenmnado em zero, e as restantes cur-
vas diferindo de 10™,

Seaeacliafol&e—l— a8 curvas
50000

difeririam de 256™, equidistdncia natu-

ral, e entllo 0s nimeros que exprimem

as cotas terminam ora em b, ora em
m255075100125eto
Atendendo também a que de curva
para curva ha uma certa diferenca de
nivel (equidistincia natural) podemos,

_pda simples inspecglio duma carta, di-

, caminhos ou caminhos
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de ferro seguem mais ou menos hori-
zontalmente ou em declive, Se essas
estradas, caminhos e caminhos de ferro
cortam curvas de nivel, necessiria-
mente teem certa inclinaglo, pois que
nés j4 sabemos que de curva para
curva ha uma certa diferenca de ni-
vel. Se, pelo contririo, serpenteiam
por entre duas curvas sem as cortar,
entdio seguem mais on menos horizon-
talmente.

Na maior parte dos casos ha por-
¢les désses caminhos e estradas que
seguem ora duma maneira ora doutra,
facto éste que é da observagdo de todos
os dias,

Declive dama linha, dum plane,
do terremno

Chama-se deelive duma linha A B
(fig. 24) ao ingulo a que ela forma

B
Fig. 24

b
1" -~
A [T ¢

com © pl;no- horizontal. Este declive
costuma exprimir-se pelo nimero de
graus ¢ minutos do angulo @, ou pela
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relagiio -%%, supondo A C a sua pro-

jeeglio no plano horizontal,

Assim, se B C for igual a um metro
(diferenga de nivel entre A e B)e AC
igual a cinco metros, diremos que o

declive daquela linha é de -%- (um

para cinco), o que quere dizer que,
Eercorren_do essa linha, cuja projecgo
orizontal é igual a 5™, sobe-se ou
desce-se 1™,

O declive também pode exprimir-
se em percentagens, isto é, referido a
grandeza 100,

Assim, se um declive fir expresso

em ntimeros abstractos, como: AN

5' 20°
etc., para ¢ exprimir em percentagens
basta multiplicar o numerador daque-
les quebrados por 100 e efectuar de-
pois a divisdio indicada :
1>100 100

e 20 9/, (vinte por cento)

?0—=15 0y (quinze por cento)

resultado destas operagdes quere

;geamuda 100™ se sobe ou
ou 15 metros,

io s

desce

7



Nomenclatura e acessibilidade
dos declives

Nemanelatura
dos declives

Pedas

Cavaleiros

Viaturas

Evolucionam
faciiments

Evolucionam
faciimants

Nio travam
nas descidas

De 16
a
2790,

Evolucionam
meis dificil-
ments

Podem descer
u gelope

Sobem com

alguma dificul-
dade & travam
nes descidas

Rdpidos

Da 27T |Ainda evolugio-

Podem subir &
nam com or- |irote @ descer)
35 0,1’0 |dem o pmulﬂ' si & passo

|86 podem su-

bir o descer
serpenteando
8 travadas

De 35

5;0;0 nem separedos

8i mlnln--l

Podem subir e
desocar & pasio

Podem as li-

geiras subir @

desgar am
zig-zag

De bb
a
70 0/,

86 isolados

Limite aces-
sivel

Limite ages-
sivel

Muito répidos

De 70
a
800/

Podem subir

de pé mas com|
bastante difi-

ouldade

Inacassive!

Inacassivel

De 80
a
100 0]

S6 podem subir
ensontrando

rbustos & que)

S8 agarrem

Inecaseivel




V—RESOLUGAO DE ALGUNS
PROBLEMAS SOBRE CARTAS
GEOGRAFICAS E TOPOGRAFICAS

Ji quando tratamos de escalas re-
solvemos trés problemas:

a) Dada uma grandeza gréfica,
calcular a grandeza natural correspon-
dente;

b) Dada uma grandeza natural,
calcular a correspondente grdfica ;

¢) Determinar a escala omitida
duma carta,

Sobre #@ste tltimo, chamamos numa
nota a atengiio para outro processo
mais adiante descrito,

Vamos agora tratar dos seguintes:

1.° Determinar as coordenadas
geogréficas dum ponto dado. — Deixa-
mos a resoluglo déste problema para
a cosmografia, no fim déste Manual,
pois 86 nessa altura terd o adueiro
adquirides o8 conhecimentcs necessirios
para a compreender.

2.2  Passar duma escala para ou-
tra ou achar a relagdo entre elas, —
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Este problema ji foi resolvido quando
tratamos do campilémetro de Gaumet.

3.° Determinar a escala omitida
duma carta. — Este problema ji fora
resolvido por um processo. Podemos
nesta altura indicar outro, Sendo co-
nhecidas as equidistincias natural e a
grifica (*) basta dividir aquela por
esta. Assim, se verificarmos que as
curvas duma certa carta estdo traca-
das com a equidistincia natural de
10™, o que ficilmente se calcula se
procurarmos .dois pontos cotados entre
0s quais haja s6 uma curva de nivel,
e se soubermos que a equidistincia
grifica adoptada é de 0,™ 0005, divi-
diremos 10 por 0,™0005. O quociente,
20000, indica-nos o denominador da
escala du carta

4.° Determinar o declive duma
encosta, estrada ou caminho, — Seja

calcular o declive duma encosta, numa
carta na escala —— ) segundo a di-

reeglio A B (fig. 20). A diferenga de

(1) Para resolver d@ste problema nilo
basta eonhecer a equidistincia natural, uma

vez que a equidistiineia do ¢ cons-
tante, como ji dissemos.
2) Os problemas sio resolv sibre

cartas nesta eseala, & eom esta 0
oA g e it gl
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nivel entre os pontos extremos A e B
6 de 38™ (208-170) e a distincia en-
tre os mesmos pontos (projecgio da-
quela linha) é de, suponhamos, 07,04
que, reduzida & escala, representa

Pig. 25

800™, O declive da encosta expresso
em numeros abstractos é % e em

percentagens é

88100 __ 3800
i ik el

A expressiio em percentagens é a
mais corrente,

Quando as curvas de nivel que figu-
ram uma elevagllo se apresentam igual-
mente distanciadas (declive uniforme),
procede-se como fui indicado. Se, po-
rém, estiverem desigualmente afasta-
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das, entdo é preferivel avaliar o de-
clive de curva para curva e calenlar
depois o declive médio,

O declive de curva para eurva
ficilmente se determina, Basta multi-
plicar a diferen¢a de nivel (10™) en-
tre as duas consideradas por 100 e di-
vidir o resultado pela distincia entre
elas, reduzida & escala, segundo a di-
recgiio desejada da encosta, O resul-
tado vird em percentagens. Fazendo o
mesmo entre & ultima das das curvas
anteriores e a seguinte, e/ assim por
diante, obteriamos um certo nimero de
declives, de que depois se tirava a
média.

Assim, se o declive entre as duas
primeiras curvas ¢ de 4 °/,; entre a
ultima destas e a seguinte é 8 °/ ;
entre esta ultima e a consecutiva é
99%,; o declive médio (*) da encosta
serd de 79/,.

E’ assim que, geralmente, ha que
sroceder quando se pretende avaliar o

eclive de estradas ou eaminhos, por-

que, nio 86 o terreno por onde seguem

raras vezes ¢ uniforme, e por isso as

curvas que cortam nio apresentam as
o

(1) Para determinar a média arimetica
de varias quantidades somam-se e divide-se o
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suas projecgies horizontais igualmente
afastadas, mas também, ainda que o
terreno seja uniforme, as porgles de
estradas e caminhos entre duas curvas
consecutivas nilo sdo iguais, isto &,
diferem em grandeza. Tendo em aten-
¢do estas ultimas consideragDes apre-
sentamos a seguinte regra:

Regra— Para avaliar o declive do
terreno, estrada, ou caminko entre dois
pontos, multiplica-se a diferenga de
nivel entre éles por 100 e divide-se o
resultado pela distincia que os separa,
reduzida a escala da carta.

Repetimos: quando desejamos apre-
ciar o declive duma encosta (se @sse
declive ndo é uniforme), duma estrada
ou dum caminho, deve ser ésse declive
calculado de curva para curva, deter-
minando-se por fim o declive médio,

8.9 Determinar a cota dum ponto
situado entre curvas— Para isso tire-se
Kor Bsse ponto uma perpendicular as

uas curvas e mega-se essa distincia,
bem como a distincia do ponto & curva
de cota inferior,

Moultiplicando a diferenga de nivel
entre as curvas pela distancia do ponto
& curva inferior e dividindo &ste pro-
duto pelo comprimento da perpendica-
lar tirada, o quociente indica o ntimero
que se deve juntar & cota da curva



104 BIBLIOTECA DO ADUEIRO

inferior para termos a cota do ponto
em questiio,

ssim, supondo que resolvemos o
pri)blema sobre uma carta na escala

20000

Diferenga de nivel entre as curvas o™
Comprimento da perpendicular

T s 240 ™
istineia do ponto & curva de
cota inferior. « oo o o & 4 8o =

‘fectuando as contas que foram
indicadas, vem:

WX s i D
240 240

A cota do ponto serd: 3,™ 3 mais
a cota da curva mais baixa. Se esta
for de cota, por exemplo, 30, o ponto
terd de cota 33,™ 3.

6.9 Determinar se dum ponto se

- vé outro,—Suponhamos que estamos

num ponto A de cota (226) (fig. 26)
e pretendemos saber se vemos o ponto
C de cota (343), havendo entre &stes
dois pontos um outro B de cota (264),
que presumimos intercepta a nossa
mirada,

Para isso medimos as distincias

A B, suponhamos, 700™ e A C igual a
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1400™, e avaliamos também a dife-

renga de nivel entre A e C, 117™,
Multiplicande 700 (distincia A B)
por 117 (diferenga de nivel entre A e C)
e dividindo &te produto por 1400™
(distincia entre A e C), obtemos um
resultado que nos indica quanto a nossa
mirada passa mais alta do que o ponto
em que estamos (A) na altura do ponto

médio:

700 =< 117

1400

Este nimero (58, ™ 5) mostra entio
que, quando olhamos de A para C, a
nossa mirada, na altura do ponto
médio, passa mais alta do que nés
b8,™Db,

E quanto é que éste ponto médio
estd mais alto do que nds, isto ¢, qual

diferenga de nivel entre A e B? A
iferenga é 38™ (264-226). Logo, se
o ponto médio estd mais alto do que o
ponto onde estamos (A) 38™; e
nossa mirada, ao passar por éss
médio (B) vai mais alta do nos
58,™ 5, ndés vemos o ponto C, porque
a mirada passa ainda por cima do ponto
médio 20,™ 5.

Se o resultado obtido pelas opema-
ghes feitas fosse inferior & diferen!e
nivel entre o ponto em que estamos e

=58, 5
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o ponto médio, neste caso nflo veriamos
o ponto extremo (C).

A féormula seguinte resolve qual-
quer problema déste genero:

d>a
>x = D
em que & é o que se procura, isto é,
a altura a que passa a nossa mirada,
na altura do ponto médio, ¢ a distincia
do ponto onde estamos aquele outro,
a a diferenga de nivel entre o ponto
em que estamos e 0 que pretendemos
saber se vemos e D a distincia entre
éstes dois 1iltimos pontos,

Basta, pois, mu!tipiicax;# por a e
dividir o resultado por D.

Depois, ver-se-d, no exem-
plo apresentado, se o resultado é infe-
rior, igual ou superior & diferenca d
nivel entre o ponto em que estamos
o_ponto médio,

for igual deve ver-se o ponto
e o porque, sendo os cédleulos fei-
tos €0mo se o8 nossos olhos rasassem o
terreno, devemos contar com a nossa
propria altura, :

O problema que acabamos de apre-

r pode resolver-se de outra ma-
neira: construindo o perfil do terreno
entre os pontos A e C.
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Construgdo dum perfil — Deno-
mina-se perfil do terreno segundo uma
linha AE (fig. 27) a secgllo que faria
no terreno um plano vertical tirado
por essa linha, Suponhamos que que-
remos obter um perfil na direcgiio A B,

Coloquemos uma tira de papel s6-
bre AB (fig. 27) e marquemos no
bordo dessa tira os pontus a, b, ¢, d,
e, f, ete., de intersec¢io das curvas
com A B,

Sobre a folha de papel onde que-
remos executar o perfil, tracemos o
segmento de recta A’'B’ (fig. 28) e,
assentando de novo a tira de papel
sobre A'B’, marquemos neste segmento
o8 mesmos pontos de intersec¢ic a, b,
¢, d, ete., por meio dum pequeno sinal.

Por A’, e pelos pontos de inter-
sec¢llo novamente determinados, levan-
temos perpendiculares a A’ B’ e da
perpendicular do ponto A’ paralelas a
A’ B’ intervaladas de 0,7 002 (*). Mar-

(1) Este intervalo deveria ser de 0,™ 0005
(equidistincia grifiea).

Como, porém, o desenho seria dificil de
execntar, adopta-se para escala das alturas a
escala ﬁ, 4 vezes maior que a escala
2%-“. adoptada nas distincias horizontais,
visto que trabalhamos numa earta nesta es-
cala, A éstes perfis chamam-se elevados. Se
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cando em seguida sdbre A’ B’ a cota
das curvas cortadas por A B, e escre-
vendo na perpendicular ao ponto A’,
sObre as paralelas, as cotas das mesmas
curvas comegando pela mais baixa,
determinemos a interseegdo das per-
pendiculares e paralelas de cota ignal.

Ligando por uma linha &sses pontos
de intersecglo, obtemos o perfil do ter-
reno segundo A B.

Se quisessemos saber se do ponto
A se vé o ponto B, tiravamos uma
tangente (fig. 28) ao ponto de cota
(92) (elevagiio média que presumiamos
interceptasse a nossa mirada).

Os pontos do perfil, abaixo da tan-
gente, para a frente do ponto de cota
(92), na direcgllo do ponto B, nio eram
vistos, enquanto que o ponto B, acima
da tangente, ver-se-ia perfeitamente,

Desta maneira se podia resolver o
problema n.° 6,

Pelo processo dos perfis, e do mes-
mo modo, se pode determinar em que
pontos nos devemos colocar para que

a escala das alturas fosse %, ou menor,
o perfil dizia-se, respectivamente, natn-
ral e rebaixado, A escala das alturas poderia
ser 2.4, ete., vezes maior que a escala das
distineias horizontais, Nestes casos os perfis
exageram o verdadeiro relévo do terreno,
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dam outro nfio nos vejam, No nosso
easo, em qualquer gonto abaixo da
tangente, depois do de cota (92) nio
eramos vistos do ponto A,

Por éste mesmo processo podemos
resolver o seguinte problema:

7.2 Qual é o horizonte visivel dum
ponto dado? :

Tracemos perfis em varias direc-
¢Bes em volta désse ponto, e déste tire-
mos tangentes ao ponto mais elevado
de cada perfil. Procurando na carta
as projecgdes déstes pontos de tangén-
cia e unindo-o0s, obteriamos uma curva
que marca o limite do horizonte visi-
vel do ponto dado.

8.° Calcular o comprimento real
duma recta que une dois pontos de di-
ferente cota,— As cartas, como ji dis-
semos, sio uma representacio sdbre
um plano, numa f6lha de papel, duma
porgio qualquer de terreno, Sdo, pois,
um conjunto de projeecdes de pon-
tos.
Facilmente se compreende, pois,
que uma recta A B, com certa inclina-
¢do (fig. 24, pagina 96), aparece na
earta nio na sua verdadeira grandeza
mas segundo A C, sua projeecios
._ Sendo A C a distincia horizontal
. que separa os pontos Ae B, e BC a
sua diferenga nivel, qual é o com-
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primento natural correspondente & pro-
jecglio AC?

E' a raiz quadrada da soma dos
quadrados da diferenca de nivel e da
projecglio horizontal. Se fosso A C
igual a 2000™ e B C igual a 52™, o
comprimento exacto, supondo a linha
A B de declive uniforme, seria :

\’__2 =
X =¥ 2000 4 52 = 2000, 67.

Esta diferenga da projecglio (2000™)
para o comprimento real (2000,™67)
é inaprecidvel. Porém; nem sempre
assim é: para distancias horizontais

uenas e grandes difere de mi-
vel a diferenga é bastante senisivel, *

ﬁ«- $T-q416" -t
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VI—NOMENCLATURA
DO TERRENO

O terreno apresenta uma infinidade
de formas. Podem-se agrupar em trés
categorias: planicies, elevagies o de-
pressdes,

Planicies —Sko vastos tratos de
terreno cujos pontos teem sensivel-
mente a mesma altitude, A’s planicies
estereis chamam-se charneeas ou gan-
daras; as cultivadas campos, campinas,

 warzeas e veigas; as alagadas por

enchentes de rios insuas e lezirias.

A uma planicie estreita entre mon-
tes chama-se vale.

Elevagies— Segundo a sua impor-
tincia e forma denominam-se: colinas,

w: %r montes, m nm:

e amnda 1 b

- , cordilheira d
#@,pﬂgﬂ e terreno,—elevagdes
muito pouca mportine:{a, quanto i

s# altura, A parte mais alta duma
elevagio chama-se vertice, cimo ou
cume; crista, se termina por uma linha
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cujos pontos teem quasi a mesma altura;
agulha, se é muito adelgagado; cabego,
se & arredondado, pico, se é conico;
mesa, se termina por .uma snparﬁcle
plana, etc. Planaltos, sfio superficies
planas e altas,

—Ao logar em que a crista ou
linha de cumeada de uma cadeia de
montanhas se abaixa relativamente aos
pontos vizinhos, chama-se colo ou por-
tela, Se o colo se prolonga chama-se
desfiladeiro on garganta,

Numa elevaciio ainda ha a conside-
rar: as faces laterais, que se denomi-
nam vertentes, flancos, encostas, la-
deiras ou declives; base, o espico que
aquela ocupa; pé, 'a parte inferior que
comega a elevar-se, ete.

Depressies — Aos espagos compre-
endidos entre cadeias de alturas cha-
mam-se vales. A’ linha que segue a
direcgio média do vale, onde éste é
mais fundo e por onde corre a dgua,
chama-se talvegue.

Ravinas se chamam as depressfes
de paredes escarpadas, formadas geral-
mente nas encostas das montanhas pelo
escoamento das i%nu

Além déstes detalhes indicaremos
ainda:

Aguas — Podem ser correntes e es-
tagnadas, e existem & saperficie da
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terra sob os seguintes aspectos : mares,
lagos, pantancs, canais, ribeiros, re-
gatos e rios,

Chama-se leito do rio o terreno que
éle cobre, O terreno que fica & direita
do leito, quando nos voltamos no sen-
tido da corrente, chama-se margem
dircita; o do lado oposto é a margem
esquerda, O ponto em que o rio acaba,
entrando no mar, num lago ou noutro
rio, chama-se foz ou embocadura.

Diz-se que um ponto do leito ou
das margens dum rio estd a'montante
de outro, quando, relativamente a &ste,
fica mais para o lado da nascente; a
jusante, quando situado mais para o

do da foz, Chama-se rdpido & parte
do rio em que a dgua adquire maior
velocidade, em conseqiiéncia de ser ai
o leito mais inclinado; e eachoeira ou
catarata a uma queda de dgua resul-
tante da mudanga brusea do nivel do
leito. Quando a embocadura dos rios
é larga, comprida e profunda, diz-se
%ue o rio desagiia por um estudrio.

utros rios desagiuam por virios bra-
Eou; o terreno compreendido entre os

ragos chama-ge delta.

Um rio que vai desaguar noutro
chama-se afluente; o ponto em que os
dois se unem chama-se confluéncia.
A’ extensiio de territério cujas dguas
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& 3
se encaminham para um rio, chama-se

bacia désse rio.

Vaus —Denominam-se vaus 0s pon-
tos duma corrente cuja altura de dgua
permite atravessd-la a pé ou a cavalo.

Esta altura nfio deve exceder um
metro (') para pedes e 1, 30 para ca-
valeiros.

Os indicios que denotam a existén-
_cia de um vau, sho:

a) Haver em ambas as margens
caminhos que venham desembocar no
rio proximamente fronteiros

) Se orio se alarga considerivel-
mente, on se vdrias ilhotas de areia o
dividem em dois ou mais bragos, ha
qudsi a certeza de um vau neste ponto;

¢) Se a corrente aumenta brusca-
mente em um dado ponto do rio, e &
dgua forma pequenas vagas ener:
das, ¢ sinal que a profundidade dimi-
nuiu e, portanto, de que poderd exis-
tir um vau,

~d) Os vaus acham-sé geralmente
a jusante duma volta ou cotovelo,

Antes de atravessar um vau de-
ve-se reconhecer primeiro a sua lar-
gura, comprimento e profundidade, niio
esquecendo a determinaglio da natureza

(Y) Para alguns adueiros dever-se-& bai-
xar éste limite,
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do fundo, que deve ser unido e con-
sistente.

O reconhecimento do vau pode ser -
feito por um nadador,

Quando a corrente ¢ forte e fundo
o vau, devem os adueiros dar os bra-
¢os uns aos outros ao efectuar a sua
passagem, e marchar um pouco obli-
quamente i corrente para que possam
resistir 4 sua impulsio, Nio devem
olbar para a dgua, mas sim fixar a
vista em um ponto da margem opostia,

Estradas—Sio no nosso pais maca--
damizadas (designa¢io que indica o
processo de construglo) e podem ser
ainda: enterradas, elevadas e de nivel
segundo sdo de nivel inferior, superior
ou ignal ao terreno por onde passam;
e ainda a meia encosta, se slo traga-
das pelas encostas dos montes.

De um caminho de ferro de nivel
superior ao terreno adjacente diz-se
que passa em atéirro; de nivel inferior,
em desatérro; e de nivel, se passa a0

nivel do terreno,
T
A



VIl — LEITURA DUMA CARTA

Na leitura duma carta ha a consi-
derar a leitura da planimetria (estra-
das, caminhos, culturas, pontes, ete.),
e a leitura do nivelamento ou altime-
tria (formas do terreno, natureza dos
declives, ete.),

Leitura da planimetria—Nenhu-
ma dificuldade apresenta desde que se
conhecam os sinais convencionais,

Leitura do nivelamento ou alti-
metria—J4 dissemos que as variadas
formas do terreno se em agrupar
em trés categorias: planicie, depres-
slria e elevagles ou planicie, tergo e
vale.

Processo para reconhecer na
carta um tergo ou um vale

Podemos considerar a superficie do
terreno como composto de faces planas,
que se tocam por uma aresta formando
encostas concavas e convexas, E ‘claro
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que no terreno se ndo encontram en-
costas que se toquem por arestas assim
vivas,

As encostas convexas formam o que
se chama um tergo ou dorso; as encos-
tas concavas formam um vale,

Reconhecem-se na carta estas duas
formas de terreno atendendo a que no
vale as curvas de nivel envolventes
teem cotas superiores as das curvas
envolvidas; no tergo ou dorso dé-se o
contrdrio,

Sabendo conhecer estas formas do
terreno e resolver os problemas ji ex-
}JOGtOﬂ, nenhuma dificuldade oferece a

tura duma carta; contude; 86 cum
muita pritica se adqmre esta facili-
dade,

Para conhecermos a configuragio
do terreno, a primeira coisa a fazer ¢
percorrer o curso de dgua mais im-
port&nte e seus afluentes ou o talvegue
prmcl[lm e examinando para um e
outro lado a disposigio das curvas, e
;?;le namero, o seu zfastamento, ete.,’

remos desde logo reconhecer
terreno é momnh:g: aeuienmd;o, ’psla-
no, ete.

Feito éste exame sumdrio, tratare.
mos das formas particulares do terre-
mno: tergos, wvales, alturas isoladas,
natureza e forma dos declives, ete,,



TOPOGRAFIA 121

solucionando, enfim, com o auxilio das
indicagies ji expostas, os problemas
que haja necessidade de resolver,
Emprégo da carta no terreno —
Sempre que haja necessidade de nos
servirmos da carta, como quando que-
remos orientar-nos, marchar por um
certo caminho ou estrada, identificar
uma determinada elevagio, etc,, a
primeira e essencial operagio a execu-
tar & orientd-la, isto &, dispi-la de
modo que as linhas nela tracadas fie
quem paralelas is suas correspondentes
do terreno.
Jé vimos na 1." parte déste Manual
— Orientaglio—um dos processos de
orientar a carta. Trataremos agora da
— Orientagdo da carta pela bissola.
— Dois casos se podem dar: 1.°) os
lados do rectingulo que conteem a
carta indicam as direcgdes N-S e E-W;
2.°) ésses lados ndo indicam as diree-
¢des mencionadas e uma seta, dese-
nhada na carta, marea a direegio N-S,
1.° caso— Assenta-se a bissola ho-
rizontalmente na carta, de maneira
ue a agalha magnética cubra a seta
3& declivaglo do limbo. Move-se, em
seguida, horizontalmente a carta, sem
mover a bussola, até que os lades do
rectingulo que representam a direcglio
N-S geogrifica fiquem em direcglo
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paralela & linha N-S do limbo, (ou a
aresta paralela a essa linha, se a caixa
da btssola for rectangular) devendo o
N. da carta coincidir com o N, do limbo.

2.° caso—Assenta-se a bussola hori-
zontalmente na carta, de modo que a
seta nesta desenhada fique paralela &
linha N-S daquela, e movendo entdo
a carta, sem deslocar a bissola, de
modo que a ponta azul da agulha mar-
que no limbo a declinagiio, té-la-emos
na posi¢io desejada,

A’ falta de bussola servir-nos-emos
«de algum dos processos de orientagiio
indicados,

Orientada a carta, passaremos a
identifica-la com o terreno,

A’ primeira vista afigura-se-nos o
terreno em que nos achamos diferente
daquele que a carta representa,

Importa, porém, nio esquecer que
nas cartas o terreno apresenta-se-nos
como se fosse visto de grande altura,
numa visio de conjunto, enquanto que
no progrio terreno as formas mais ele-
vadas déste ndio s6 nos atraem de pre-
feréncia a vista, mas ocultam-nos di-
versos detalhes de planimetria e alti-
metria, isto é, muitos vales, arvoredos,

oagles e outros objectos ficam enco-
mou por colinas, contrafortes de
montanhas, matas, etc,
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Sucede, pois, muitas vezes vermo-
nos embaragados em reconhecer o ter-
reno que com toda a facilidade obser-
vamos sfbre a carta,

E’, portanto, conveniente, para ad-
quirir uma certa pritica, tirar sdbre
a carta virios perfis e, tramsportando-
nos ao terreho, comparar o desenho
com o aspecto real déﬁe, nio esquecen-
do que o terreno muda de aspecto des-
locando-se o ponto de observagiio.

Estes perfis farfio conhecer o que
¢ visivel ou invisivel daquele ponto.

S6 com muita pritica, eomo disse-
mos, se consegue desembarago no re-
conheeimento %0 terreno que sibre a
carta foi estudado.

Para completar esta instrugdo é de
toda a utilidade fazerem-se exercicios
contrdrios: observar o aspecto do ter-
reno visto dum ponto e deduzir a forma
geral que éle revestiria numa carta
topogrifica. Estes exercicios devem ir
gradualmente anmentando, comecando
por observacies muito limitadas.



VIIl—AVALIAGAO
DE DISTANCIAS

Os processos de avaliagio de dis-
tancias podem ser directos ou indire-
ctos,

Chamam-se indirectos quando eal-
culamos a distancia sem a percorrer;
directos no caso contrario,

De entre os virios processos estu-
daremos os seguintes :

; Processos directos—DPela cadeia ¢
fita metricas, pelo passo, pelo tempo e
pela roda duma viatuta, >

Processos indirectos— A’ vista, pela
carta, pelo som, pela régua de milési-
mos, pela estadia de tiro e por indica-
¢bes encontradas no terreno,

Nem sempre temos necessidade de
medir entre dois pontos uma distincia
em linha recta, &:ando, porém, haja
necessidade disso (na execuclo dum
levantamento, por exemplo) ¢ necessi-
rio primeiro que tudo figurar no ter-
reno a linha que os une. E™isso o que
se chama marcar wn alinhamento.
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Na execuglo desta operagio podem
dar-se vdrios casos, Estudaremos dois,

1.° caso, — Quando as extremidades
da linha que une dois pontos sdo visi-
veis wma da outra, g:ra marcar o
alinhamento, um observador coloca-se
numa das extremidades, ¢ um seu aju-
dante, com o brago estendido segurando
um borddo, coloca-se num outro ponto
entre as doas extremidades, voltado
para o observador; depois, obedecendo
aquele aos sinais que este lhe fizer,
desloca-se lateralmente até que o obser-
vador, vendo o bordio na direcgiio da
extremidade oposta, lhe fuz sinal para

‘0 eravar no solo. Feito isto, estd mar-

cado o alinhamento,

Fig. 29 C“"‘-.t

2.° caso,.— Quando o8 exwtremos da
linha ndo sdo visiveis um do outro, —
Dois observadores A e B (fig. 29) vol-

I  tades um para outro colocam-se numa
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direcgllo qualquer, A, B,, por exem-
plo. Depois D, faz sinal a Cy para se
colocar na direccio Dy Ay. Em segui-
da C, faz deslocar D e manda-o para
D,, ficando &ste na direcgiio C; By.
Depois D, faz colocar o outro no ponto
C,e assim sucessivamente, A’ medida
que esta operagiio progride, os dois
observadores Dy C ¢ mais se aproxi-
mam da linha em questdo, até que
chega um momento em que os dois
estio no mesmo alinhamento dos que
estio em Ay By, 0 que 86 se dd quando
estio na direcgllo Ay By ou A B, Cra-
vam-se entdo os bordJes e fica mar-
cado o alinhamento,

Processos directos de avaliagao
de distamcias

1.° Pela cadeia métrica— A ca-
deia métrica, de que se faz uso ordi-
nariamente, tem dez metros e é cons-
tituida por porgles de arame de dois
decimetros de comprimento, ligadas
umas is outras por meio de aneis de
metal.

Para medir uma distincia, marca-
se o alinhamento entre dois ponws na
direcgiio desejada ¢ vai-se estendendo
a cadeia na direcgdo déste alinhamento,
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A medi¢gko em terreno inclinado,
nio se faz assim, quando se ndo pos-
suem instramentos préprios para levan-
tamentos, Indicaremos o processo a
adoptar neste caso, quando tratarmos
de levantamentos expeditos,

2.° Pela fita métrica—Feito o
alinhamento entre dois pontos nada
mais haverd a dizer, visto que a medi-
¢io pela fita métrica é do conhecimento
de toda a gente.

3. Pelo passo—Para se medir
uma disténcia pelo passo é preciso pri-
meiro que tado aferi-lo, isto é, medir
o seu comprimento,

Como se afere o passo?

Mede-se rigorosamente no terreno
uma distincia de 100™, por exemplo.
Percorre-se essa distdncia nos dois sen-
tidos duas ou trés vezes e tira-se a
média dos passos dados num e noutro
sentido, Exemplo: demos num sentido
120 passos, em sentido contrdrio 122,
.ainda mais uma vez no primeiro sen-
tido 124. A média serd 122 passos,

Executa-se esta mesma operagiio
num terreno com a inclinagio de 15 a
20 por cento,

Tira-se a média dos passos dados
f:s:is de percorrer a distincia mar-
sada (100™) vdrias vezes. Suponhamos
que a média ¢ de 124 passos. Tomemos
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agora a média das duas médias (122
e 124), que é 123,

Dividindo 100 por 123, o quociente
indica o comprimento do passo. No
nosso caso é (),™ 81, aproximadamente,

Aferido o passo, para medir uma
distincia multiplica-se o ntmero de
passos dados pelo comprimento déle..

Exemplo: — O nosso passo é de
0,781. Percorrendo uma certa linha
demos 320 passos, Qual é a distancia
percorrida ?

E’3820><0,m 81 =259 ™.

Antes de percorrer a distdncia que
desejamos avaliar a passo,deve-se mar-
car o alinhamento, se deﬁ’ejamoﬁ a dis-
tincia em linha recta,

Todo o adueiro deve ter o sea passo
aterido.

Um cavaleiro pode avaliar uma
distincia pelo passo do seu cavalo,
tendo-o aferido primeiro, o que faria
de modo andlogo ao que foi indicado
para o passo do homem, )

4.° Pelo tempo — Pode-se ava-
liar uma distéincia pelo tempo gasto
em percorré-la,

Basta para isso saber que o adueiro
anda em passo ordindrio 84 metros por
minuto, aproximadamente, ou 5 quilo-
metros por hora, e em %m acelerado
144 metros por minuto. Exemplo: Gas-
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taram-se 22 minutos a percorrer um
certo comprimento, Qual ¢ a distancia
percorrida ? Multiplica-se o numero de
minutos por 84. Assim:

223¢ 84 — 1848,

Se o terreno for acidentado, temos
de corrigir a distincia achada, tirando

1 1 b i
— oh % conforme for mais ou me-

rl, ]
nos acidentado,

Um cavaleiro pode avaliar uma
distincia por &ste processo sabendo que
o eavalo, em média, anda a passo 100™
por minuto ¢ 6 quilémetros por hora;
a trote—250™ por minuto e 15 quilé-
metros por hora; a galope—350™ por
minuto e 20 quilémetros por hora,

Este processo de medigio de dis-
tincias ¢ apenas aproximado, porque
o -passo do homem é mais rdpido nas
descidas ‘e mais moroso nas subidas; o
passo do cavalo, em geral, ¢ mais demo-
rado nas subidas e g::uidaa do que em
terreno horizontal; e a chuva, o po, o
vento, a lama, o bom ou mau piso,
inflaem na velocidade da marcha.

5. Pela roda duma viatura.—
Primeiro que tudo é nocessirio calcu-
lar o desenvolvimento da roda, isto é,
0 seu comprimento se a cortdssemos e
estendéssemos numa linha,

9 -
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Para isso, mede-se o seu diametro
e multiplica-se por 3, 1416,

Assim, se uma roda tem de diime-
tro 0,™ 80 o seu comprimento serd :

0,™80 > 3, 1416 =252 (aproximadamente)

Querendo-se, pois, medir uma es-
trada multiplica-se o niimero de voltas
dadas pela roda pelo seu comprimento
(rectificagiio),

Assim, se sobre uma estrada a roda
duma viatura (de 2,52 de rectificagio)
der 220 voltas, a distancia percorrida ¢

220 3¢ 2™, H2=>5b4,D metros.

Para contar o nimero de voltas
dadas pela roda, é conveniente atar
qualquer objecto a um dos seus raios
que produza ruido quando toque o solo,

Processos indirectos

1.° A’ vista—S6 com bastante
pritica éste processo merece alguma
confianga,

O adueiro deve fixar na memoria
grandezas tipos como, por exemplo, o
comprimento dum campo de foot-ball,
aproximadamente 100™, ou até marcar
no terreno distancias de 50 e 100™ e
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habituar-se a observi-las, para que
depois, por comparagio, possa avaliar
qualquer distaneia,

Faremos notar que os objectos pare-
cem mais préximos do que estio: —
quando sio de cir clara, ou a sua
imagem se destaca em fundo claro;
quando o observador estd de costas para
0 Sol; quando a atmosfera estd seca e
transparente; depois de chover, em
virtude de ficar mais pura a atmosfera;
quando o terreno é plano, de aspecto
uniforme, sem pontos notdveis que
possam servir de referéncia; quando o
terreno sobe do observador para o
objecto observado. Parecem mais afas-
tados: quando estio mal iluminados;
quando o sol e o objecto observado
estio do mesmo lado do observador;
quando o tempo estd nublado; quando
o terreno ¢ acidentado, coberto de
drvores; ou quando desce do observa-
dor para o objecto.

2.° Pela carta—Ji foi estudado
éste processo, quando tratamos de
escalas,

3.° Pelo som—A velocidade do
som ¢ de 340™ por segundo, veloci-
dade muito interior & da luz, cuja pro-
pagagio se pode considerar instantinea
para curtas distincias.

Se multiplicarmos o niimero de se-
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gundos decorridos entre o aparecimento
da luz ou fumo dum tiro, por exem-
plo, e o ruido correspondente por 340
metros, teremos avaliada a distancia,

Suponhamos que distante de nds
vemos um homem cortando uma #r-
vore, Se contarmos o nimero de se-
gundos decorridos desde que vemos o
seu machado tocar a drvore até que
ouvimos o som da pancada, e multipli-
carmos &sse nimero por 340 metros,
teremos a distincia,

Havendo vento a velocidade do
som ¢é, por segundo, 340™ -}-v ou
340™ —v, sendo v a velocidade do
vento, e conforme a sua direcgio.

A classificagio do vento segundo a
sua velocidade ¢:

Aragem.... 0/™3a 1 m. de vel. porseg.
Muito fraco. 1 8 2 m, »
Fraco,..... 3 a2 82m.
Moderado... 832 a 7 m.
Freseo..o.. 1 all m,
Port®isiei. W . aldime
Muito forte., 14 al7 m. .
Tempestuoso 17 a 19,5m.

¥ ¥ = 2 5 2 g
¥ 8 =33 8 3

Se o vento soprar para nds, quando
voltados para o ponto cuja distincia
queremos avaliar, a velocidade do som
6 340™ 4 v, Se a direcgiio do vento ¢
oposta, a velocidade do som & 340™—v.



* TOPOGRAFIA 133

oAY

pnnnnnnnne

goL

00

g gzl z
fﬁ:mm v TR A WRR Y

Pela régua de
milésimeos (1)

A régua de milésimos
(fig. 30), construida em
madeira ou metal, usa-se
suspensa do pescogo do
observador por um cor-
dio, que se deve conser-
var bem tenso e & distin-
cia de 0," 50 dos olhos.

Jom esta régua po-
de-se avaliar:

1.° A distdincia a
qualquer objectivo.

Para @ste caso, ¢ ne-
cessdrio conhecer, pelo
menos aproximadamente,
a altara ou largura do
objectivo cuja distineia

(1) Milésimo & o fngulo
que tem por medida um areo
cujo comprimento ¢ a milé-
sima parte do raio. Quere isto
dizer que, se numa cireunfe-
réneia de 1™ de raio tomar-
mos um arco de 1 milimetro
de comprimento (reetificado),
o ingulo ao centro, formado

pelos dois raios extremos, ¢ o
Itnsnlo de 1 milésimo, Damos
esta nogiio a titulo de eurio:
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se deseja avaliar, e procede-se do se-
guinte modo :

O operador, passando pelo pescogo
o corddo e conservando-o bem tenso,
segura a régua com a mio direita on
esquerda de maneira que fique voltada
para si a face que tem escrita a pala-
vra calvo», e vertical ou horizontal-
mente segundo tomamos por referéneia
a altura ou frente do objectivo. Em
seguida fira uma mirada que passe por
qualquer graduacglo da régua e se di-
rija & parte superior do objectivo (ré-
gua vertical) ou i esquerda (régua
horizontal ) ; e sem mover a régua, des-
loca o dedo polegar de maneira a levar
o borde da wunha até o ponto por
onde passa uma outra mirada, dirigida
a parte inferior do objectivo (régua
vertical) ou & direita (régua horizontal).
Feito isto, conta o niimero de milésimos
que mede o ingnlo formado pelas duas
miradas, sabendo se que cada divisio
minima da régua vale b milésimos ().
Multiplicando a altura ou largura do
objectivo por mil e dividindo o produto

(1) A régua de milésimos que acompa-
nha o nosso material de nrtilhll:lia tem como
divisio minima 10 milésimos, Comd a rigna
tem divisdes marcadas, pela simples inspecedio
se vé o niimero de milésimos correspondente
& minima divisfo.
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pelo niimero de milésimos, obtemos a
distineia a @sse objectivo em metros,

Se quiséssemos obter a distancia em
quilémetros, bastaria dividir a sua
altura ou frente pelo nitmero de milé-
simos, Pelas seguintes formulas se pode
resolver qualquer caso:

D (em metros) = = (ou frente) > 1000

a (ou frente, em metros)

1

D (em quil,) =

n

sendo D a distineia, @ a altura ou frente
do objectivo, e n 0 niimero de milésimos.

Exemplo: Queremos determinar a
distincia a uma casa.

Servindo-nos & prépria casa on uma
janela de referéneia, vemos o nimero
de milésimos que mede o fngunlo das
duas miradas (4 parte superior e infe-
rior da casa ou janela).

Suponhamos que a referéncia foi a
janela e que determinamos o in‘ﬁnlo
de 10 %, (dez milésimos). Dando &
janela uma altura de 1™, 80, a distdn-
cia em meiros seria:

D 17,80 1000 _ 1800 _ 4150 met.
10 10

A distincia expressa em quilome-
tros seria:
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=%=0k, 180 ou 0%, 18 (zero
quilémetros, um hectémetro e oito de-
cimetros que é o mesmo que 1850™),

Pode-se fazer sempre uso da for-
mula que d4 a distincia em me-
tros.

Tem ainda a régua de milésimos
trés linhas ao lado das quais estio es-
eritos os nimeros 1, 1,5, 2, 26 e 3
que representam uma frente de 100
metros is distincias de 1, 1,5, 2, 2,6
e 3 quilémetros.

Quere isto dizer que, se uma frente
conhecida de 100 metros for vista sob
um ingulo formado por duas miradas,

ando uma pela esquerda ¢ outra
pela direita daquelas linhas, essa frente
estd respectivamente a um, um e meio,
dois, dois e meio, o trés quilometros;
e ainda que, se um dado objectivo estd
a uma distineia de 1, 1,5, 2, 2,5, on
3 quilometros, éle terd 100 metros de
frente quando for visto sob um fingulo
formado por duas miradas tiradas nas
condigdes ji indicadas e pelas linhas
respectivas,

Por uma régua vulgar graduada,
um esquadre graduado, um lipis, o
bordfo, ete., pode o aduciro substitmir
a régua de milésimos,

Imaginemos que com um bordio
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queremos avaliar a distincia a um ca-
valeiro montado,

Cravamos o bordiio no solo e, colo-
cando-nos a uma distancia déste de
0,50, tendo-o agarrado com uma das
milos, tiramos uma mirada passando
por qualquer trago de referéneia feito
no bordio que se dirija & cabega do
cavaleiro; sem abandonar esta postura,
deslocamos o dedo polegar de qualquer
das mies até que o bordo da unha
toque o ponto por onde passe uma on-
tra que se dirija is patas do cavalo, e
medimos em milimetros a porgio de
bordfio assim determinada.

Maltiplicando a altara atribuida ao
cavaleiro (2,™ 50) pela distiincia a que
o hordio estd dos nossos olhos (0,™50),
e dividindo éste produte pelo mimero
de milimetros determinado no bordo,
(0,008, por exemplo) obtemos a dis-
tineia desejada. E

A formula seguinte resolve o caso:

D__a.xd
n

L

em gue D ¢ a distineia que se pro-
enra, a a altura ou frente do objectivo,
d a distincia a que estd dos nossos
olhos o objeeto de que nos servimos e
n 0 nimero de milimetros determinado,
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Assim, para os dados anteriores:

D 2™B0>0,50 _ 2600 500 _
0,™ 008 s

= 156250 mil, = 156,™ 250 ().

O que se fez com o borddo pode-se
fazer com qualquer dos objectos men-
cionados.

2.* A altura ou frente de qual-
quer objectivo,

Para resolver éste segundo caso é
necessdrio saber a distincia que nos
separa désse objectivo,

Procede-se conforme foi indicado
para o 1.° easo, isto é, determina-se o
ingualo em milésimos (régua de milési-
mos) sob o qual se v a altura oun frente
do objectivo.

Conseguido isso, multiplica-se o
nimero de milésimos pela distincia em
metros e divide-se &te produto por

mil :
; nx D
1000’

em que @ é a altura on frente em me-

(1) Sempre que o adueiro trabalhe com
uma régua, esquadro, lipis, borddo, ete., deve
exprimir todas as grandezas em milimetros
para evitar confusdes,
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tros do objectivo (0 que pretendemos
determinar), n o nimero de milésimos
e D a distincia ao objectivo expressa
em metros,

Assim, sendo n—20 9/, (vinte

- milésimos) e D =300", vem :

205 300 6000

= 6 metros,
1000 1000

—

em que a é a frente ou altura, segundo
determinamos o mimero de milégimos
em relagio i frente ou altura do ob-
jectivo,

Se trabalbiissemos com qualquer
dos ohjectos mencionados (bordio, la-
pis, esquadro, ete.), caleular-se-ia a
altura ou frente pela seguinte formula:

nD
gk 7

em que a ¢ a altura ou frente do objec-
tivo (o que pretendemos calcular), 2 o
niimero de milimetros determinado, D
a distincia ao objectivo em metros e
d a distincia que estd dos nossos olhos
qualquer dos objectos referidos.

Assim, sendo n=—=0™,008; D=
156™, 250 & d==0™, 50, vem :
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8> 156260 1250000
500 LB

=2500 mil, =2™, 50

Maneira de graduar uma régua
em milésimos do comprimento
do bracgo.

Tragam-se numa parede duas linhas
verticais com um certo intervalo, um
metro, por exemplo; coloquemo-nos a
uma distineia igual a dez vezes aquele
intervalo, 10 metros, neste ecaso, com
a frente para a parede; empunhemos
a régua com a mio direita, horizontal-
mente, com o brago estendido a todo o
comprimento e para a frente, Fechando
o 6lho esquerdo e visando pelo direito,
fagamos coincidir a extremidade livre
da régua com o trago da esquerda e,
sem modificar a posicio desta, des-
loquemos o dedo polegar até o ponto

r onde passe uma segunda mirada
dirijida ao trago da direita, ) compri-

mento da régua assim obtido seré-l%

do comprimento do brago on 100 °
(ecem milésimos). Dividindo ésse com-
primento em 20 partes iguais obtere-
mos divisdes de D Y/, Feito isto, pode
essa régua ser aphcadh como foi indi-
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cado para a régua de milésimos, com
a diferenga somente de que se n3o lhe
deve aplicar nenhum corddo, mas sim
conserva-la dos nossos olhos a distancia
do brago estendido.

Por processo idéntico, desenhando
numa parede tragos horizontais ou ver-
ticais e colocando-nos a numa distineia
dela igual a dez on cem vezes a dis-
tancia entre os tragos, determinaremos
a espessura dos nossos dedos, ou de
qualquer objecto, em milésimos do
comprimento do brago,

Se nos colocarmos a uma distiancia
cem vezes o intervalo dos trages da
parede, o nosso dedo minimo, por exem-
plo, que, fechando um dos olhos @
visando pelo outroe, com o brago esten-
dido, cobriu perfeitamente o intervalo
de 0™, 50 entre dois tragos, estando
nés, a H50™ da parede, o nosso dede

minimo, diziamos, émdo comprimento

do brage, ou 109/, visto o intervalo
b

0™, 50 entre os tragos referidos ser —
da distincia a que nos achamos dela.
Como geralmente se observa uma
“certa relaglo entre o comprimento do
brago e a grossura dos dedos, pode-se
dizer que, para qualquer individuo : a
largura da mao toda, com os cinco de-



142 BIBLIOTECA DO ADUEIRO

dos unidos e medida na altura dos nés
dos dedos (mio travessa) ¢ de 200 /3
a largura da mio toda, com os dedos
separados, de modo que entre o pole-
gar ¢ o minimo haja o maior afasta-
mento possivel, medida entre as se-
gundas falanges déstes dois dedos, cor-
responde a 300 °/y; e ainda:

A larg. do dedo polegar corresponde 40 milésimes
» » » » indicador » 36 »

» » » » médio » 3b »
» » » » anular » 30 »
D » » » minimo » 25 »

Servindo-nos dos dedos, o brago
deve ficar estendido horizontalmente
para a frente e com a mio dobrada

!_ Fig 31

il

o Tl KUTY S | 07

1A bk |l
390 460 50y g e

.0

=

pelo pulso, de forma que levan-
tada verticalmente i altura dos olhos
¢ com » voltada para a frente.

5. a estddia de tiro—A
estédia de tiro (fig. 31) consta duma
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placa metilica, que tem aberta ums
fenda triangular. Nos dois lados maio-
res do tridingulo tem marcados tracos
de referéncia a que lhes correspondem
uns nimeros que indicam distincias,
A estddia é geralmente acompanhada
dum corddo que torna constante a dis-
tincia a que a devemos ter dos olhos,
fio @sse que estd fixo 4 estidia e &
farda,

A estadia dd directamente as dis-
tancias procuradas, porque estd cons-
truida priticamente para permitir visar
um homem a pé, observado a 50, 100,
150, 200, ete, metros ou um cavaleiro
a iguais distincias, A fig. 31 mostra a
face empregada quando se visa um
homem a pé; em relagio a um cava-
leiro, ler-se-iam as distincias na outra
gace, que ficaria voltada para o obser-

or,

Emprega-se éste instrumento colo-
- cando-0 a uma distincia fixa dos olhos
com o auxilio do fio referido; visa-se
através da fenda um homem a pé ou
a cavalo, voltando para o corpo a face
correspondente da placa; 50 a
estidia h@rizontalmente até que a al-
tura aparente do homem a pé ou a
cavalo se adapte & fenda, isto ¢, caiba
perfeitamente nela, lendo-se em segui-
da a distincia a que éle se encon-
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tra na divisdo correspondente da es-
tddia,

Este instrumento pode improvi-
sar-se,

Num cartio abra-se uma fenda
triingular., Procure-se, por meio dum
duplo decimetro, nessa fenda, uma al-
tura de 0, 0165, que se deve marcar
com um trago, a que se fard corres-
ponder o niimero D0,

A seguir determinam-se as alturas:

0,0082 que se marca com o ntimero 100

0,00556 » » » 8 490
0,0041 » » » » 200
0,0033 » » » » 250
0,0028 » » » » 300
( ,002 4 » » » » 350
0,0021 » » » » 400
0 ) ( )0 1 9 » » L] » -:l .: ){ ]
0,0016 » » » » H0o

Feito isto, temos uma estidia de
tiro que se deve usar a 0," 50 dos
olhos e construida para se visar um
homem a pé. -

Quando a sua altura aparente cou-
ber na vertical do ndmero 100, éle
estard a 100™, E assim por diante.
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PDimensoes médias de alguns
objectos que podem ser
tomados como referéncia

Altura dos postes telegrificos

VRIZUTOB: civ. s % arvien s vistnse 6."b
Altura duma casa, s6 rés-do-

chio , .siisivinise A bab™
Altura duma casa com um

MBS S s vy e o e 58 piops Ta8™
(Cada andar a mais)....... 3™
Altura duma porta. ....... 1,290
Altura duma janela........ 1 'm 80

Altura dum muro de vedagiu z.‘ 50

Comprimento dum vagio de

caminho de ferro,.... .. 323,"H

(Arvores completamente
desenvolvidas:)

Altura duma pereira....... 5™
Altura duma oliveira. ..... Dab™
Altura dum pinheiro....... 15a20™
Altura dum chou v sisinl SO OPT
Altura dum euca 'pto. oene. 308 40m

Altara dum homem deitado . 0™, 60
Altara dum homem de joe-

1 R T 1% 30
Altura dum homom....... 1", 64
Altura dum ecavaleiro mon-

300 o 5 0 o 3l iyt d : 2%5
Gumprnmanto dum oanlo. O X 80
Comprimento e altura dum ci-

clista montado na bicicleta 1™, 50
10
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Comprimento dum carro de
DagagoNs’. o5 . 30 A e
Comprimento duma pega de
artilharia atrelada a 3 pa-
L P e SR 13™, 50
Comprimento duma viatura
atrelada a 2 parelhas.... 11™
Comprimento duma viatura

atrelada a 1 parelha..... gm
Distincia entre as viaturas

de: &rtilharis . ... veiohans j
Frente duma coluna de infan-

S R e
Frente duma coluna de cava-

IFie PO 8. (i e 4™
Frente duma coluna de eava-

laria por 4.0 .0 L b
Profundidade de 20 filas de

INERTEETIA. v v v iviisiatien 1p™
Profundidade duma compa-

nhia de infantaria....... 100™

Profundidade dum batalhio., 450™
Profundidade dum esquadrio

de cavalarin. . ... .o cone 120™
Profundidade duma bataria

de artil-hat‘ia. isEseseRee 300"'
Profundidade duma bataria

de metralhadoras........ 120™

6.° Avaliagdo de distincias pe-

las indica¢bes encontradas no ter-
reno. — Essas indicagdes siio as segun-
tes :
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@) Os marcos quilométricos;

b) Os espagos regulares entre as
drvores que orlam uma estrada;

¢) Os postes telegrificos que estio
em geral nas rectas a 80™ e nas cur-
vas a D0™ uns dos outros,

Exemplo : — Sabendo que numa es-
trada as drveres estfo dispostas de 10
em 10", querendo nés avaliar uma
dlsta.nua, sobre a qual se contam 21
drvores, serd:

20>< 10™ =200",

porque havendo 21 drvores hd 20 in-
tervalos de 10™,

Além dos processos indicados para
a avaliagio de distincias hd ainda
para o mesmo fim instrumentos apro-
priados, que se chamam telémetros,
Estes instrumentos ddo-nos rapida-
mente, sem cdlculo e com relativa
exa(,tld.io a medida duma distancia,

Como o adueiro tem de langar mio
do que a natureza e o acaso lhe pro-
porcionam e, decerto, ndo se faz acom-
panhar de instrumentos de certa preci-
silo, pois que isto nilo estd na indole do
ndnammo, abstemo-nos de falar sobre
telémetros.



IX—MEIOS PRATICOS, PARA
AVALIACAO DE DISTANCIAS
E ALTURAS INACESSIVEIS

Medir a largura dum rio de
uma das suas margens

1.° Com o auxilio de duas es-
tacas—Crava-se bem verticalmente
na margem acessivel A (fig, 32) uma

/!

estaca AB e uma outra CD, de ma-
peira que a mirada DB vi dar a E,

Se a estaca C D £6r o dobro de A B,
basta medir A C para termos a distin-

cia AE. Se C D.-for igual a%de AB,

»
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entlo a distincia procurada AE 6
igual ao dobro de C A.

Pode-se também proceder do se-
guinte modo:

Cravam-se as estacas AB e CD
(fig. 33) nas condigdes acima indica-
das; depois, para o lado de CD cra-
va-se uma outra estaca A'DB’ igual a
AB e 4 mesma distincia de CD.

Tirando a mirada DB’ determinar-se-&
um ponto ', A distineia E’' A’ é igual
a A E.

2. Com o auxilio da aba do
chapéu. — O observador em pé, do
lado da margem acessivel, apoiando o
queixo sobre o punho direito eom o
brago bem chegado ao corpo, de modo
a fixar a eabega tanto quanto possivel,
move convenientemente com a mio
esquerda a aba do chapéu, até visar
por ela a margem oposta E (figara 34).
Depois, sem mover a cabega e os olhos,
roda sébre os calcanhares, de modo
que na margem em que estd determine
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um ponto E’, em que termina a mirada
que rasa o bordo da aba do chapén,

Medindo A E’= AE terd conhecida a
largura A E do curso de figua.

Determinar a distincin a am
ponto inacessivel

1.°) Seja X o ponto inacessivel
(fig. 36).

Coloca-se um bordio em A, outro
em M e um X
outro em N, g A
no alinha- =

mento M X, ?‘=a‘=-—-s=*

Medem-se as v AR : J
rectas M A ey~ v M
NA e pro- A,
longam-se a ':

distincias ¢4 35
iguais a si ¢
mesmas para X

além de A. Determinam-se assim os
pontos M’ e N’ onde se eravam borddes,

R Y e ——
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Em seguida, por tentativas, coloca-
se um outro bordiv em X', de forma
que &ste ponto seja comum aos dois
alinhamentos X-A e M’-N’,

O comprimento A X’ ¢ igual ao
comprimento procurado A X.

2.°) Suponhamos que desejamos
determinar a distineia A F (fig. 36).

R e g 3
3 -y

Coloca-se um borddio em B, no ali-
nhamento A F. Em B levanta-se a per-
pendicular BC e em A uma outra, de
modo que o ponto D figue no alinha-
mento C K,

Feito isto, a formula seguinte re-
solve o problema :
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ADx<AB
X = —,
BC—AD

que nos diz que, multiplicando os com-
primentos AD por AB e dividindo
éste produto pela diterenca dos dois
comprimentos BC e AD, obtemos a

. distiincia A F,

Exemplo:

AD=10 metros; AB==12 metros
B C=18 metros

s 0 L AN 6 edvon

18—10 8

Medir a altura dam objecto
por meio da sun sombra

Suponhamos que queremos deter-
minar a altura duma chaminé (fig. 37),
Crava-se um bordido D F que pro-
duz a sombra FE, A sombra da cha-
miné é B C. Medindo o comprimento
das duas sombras e do bordio DF,
a altura da chaminé ¢ dada pela fér-
mula:
el BC>xDF
- R

0 que mostra que basta multiplicar o
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comprimento da sombra da chaminé
pela altura do bordio e dividir o
produto pela sombra

4 déste,
ﬁ ity Exemplo:
D
% __________________ FI_ s
_:-'—:_-—é:: ,'I'“E
Fig. 37 A

B C=18 metros; D F =2 metros
F E =23 metros

3

Medir a altunra dam objecto
com o auxilio de duas
estaeas designais

Suponhamos que queremos medir a
altura duma chaminé (fig. 38).
Crava-se um borddo em B. Vol-
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tando-nos para o objecto cravemos um
outro bordfio ou uma estaca em I, de
maneira que se possa tirar por E a
mirada E C, passando por D. iiedindo

AF=GE, BF=
c HE e tomando a
S, diferenca DH das
T alturas de BD e

b EF, teremos

TR

Fig. 38 B B

CG:GE_"DH,
HE

o que indiea que multiplicando G E
por DII e dividindo &te produto por
HE, obtemos a altura C G. Juntando
a CG a distineia EF = A G, obtemos
a altura da chaminé A €,

Exemplo :

DB =2 metros; EF =1 metro

AF =18 metros; BF =3 metros.
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8l 18 em
8 3

C@E=

Determinar a altuara doam obje-
eto enjo pé seja innecessivel

Caleula-se em primeiro lngar a dis-
tincia a ésse objecto por qualquer dos
processos indicados, e depois aplica-se
0 processo anteriormente exposto.

Caleular a profandidade
duam pico

Com um eabo pode o adueiro me-
dir a profundidade dum pico com dgna
on sem ela,

Na falta déle, porém, pode usar o
Frwessa seguinte : do bordo do pdgo
arga uma pedra, sem a atirar, e conta
o niimero de segundos decorridos desde
que a larga até que ouve o som da
queda no fundo do_pico, se éste nio
tem dgua, ou na dgua, Multiplicando
b quadrado do niimero que representa
os segundos pela quantidade 4," 9,
obtém a profundidade do péco,

Exemplo :

Se contoun nm segundo, a profan-
didade serd
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4,9%1*—=4,9;
se contou dois, serd *
4,9 2%=—49>4—19,"0;
se contou trés, serd

4,9>¢3% =495 9=44,"1, ete.

=T —
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X—BALIZAGEM
DE ITINERARIOS

Balizar um itinerdrio ¢ marcé-lo,
defini-lo,

Sempre que um grupo de adueiros
tenha nocessidade de seguir um certo
itinerdrio e ndlo possa perder tempo,
pode fazer-se preceder duma fracglio
que lhe balize &sse itinerdrio, Kssa
balizagem pode ser: por pontos, por
zonas, mixta e cerrada.

a) DPor pontos—O chefe da frac-
¢lo encarregado da balizagem segue
com os balizadores pelo itinerdrio es-
colhido e vai deixando em todos os
pontos sobre que possa haver dividas
no itinerdrio um lgéuas balizadores

ue, rando po, se apre-
genmrm_ seu uﬁeefe grl‘::e mdwaa?ﬁ 0
caminho a seguir. Assim, sempre
o itinerdrio Slhido seja oﬂrtado,qz:.
déle saia um outro caminho, numa en-
cruzilhada, ete,, deve ficar um baliza-
dor.

. J

y ) i
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Estes balizadores devem ser nume-
rados desde 1.

b) Por zonas—O chefe dos bali-
zadores, acompanhado por éstes, ten-
do-os numerado, segue o itinerdirio,
Percorrendo uma certa zona dird: zona
n,° 1. O balizador n,° 1 ficard sabendo
onde acaba a zona que lhe fica con-
fiada e voltando para trds, para o local
onde comega o terreno que liie é atri-
buido, esperard o seu grupo que acom-
panhard, guiando-o, durante ésse tra-
Jecto, Ao fim da zona ji ld deve en-
contrar um outro que por sua vez
guiard o grupo, e assim por diante,

O chefe distribui assim o itinerdrio
por zonas que confia a cada balizador.

c) Mizta—E a balizagem ora
por J)ﬂntﬂﬂ ora. por zonas.

) Cerrada—E’ um processo de
balizagem, segundo o qual os balizado-
res se estendem em cadeia de homens,
de manecira que cada homem conhece
a posigdo do que se lhe segue.

Este processo ¢ s6 usado de noite
ou dentro de poveagdes, onde o intrin-
cado do seu arruamento produza a cada
passo ditvidas no seguimento do itine-
ririo escolhido.



XI—COMO SE EXECUTA O
ESBOGO DUM ITINERARIO

Para que um osbigo se faga regu-
larmente ¢ necessirio uma. bissola,
régua graduada e lipis de cores.

Executa-se da seguinte maneira:

Numa folha de papel a isso desti-
nada, comegamos por desenhar no tundo
wma cruzeta que indique a direcgiio
dos pontos cardiais, ficando o N., S.,
E. ou W para cima, segundo o itinerd-
rio se dirije sensivelmente para qual-
quer destas direcgdes. Feito iste, 10&0—
nbamos o acidente sibre o qual estd o
ponto inicial, uma estrada, por exemplo,
com a direcclo que, pela bussola, Ihe
tenhamos detorminado.

A seguir vemos a di do pri-
meiro trogo de itinerdrio (até & pri-
meira volta bem pronunciada) e cami-
nhameo-lo avaliando pelo passo a distin-
cia percorrida que, reduzida i escala
adoptada para o esbigo, passamos para
o papel. Nilo nes limitamos, porém, sé
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a isso; desenhamos também todas as
indicagdes que podem interessar o
grupo de adueiros de que se faga
parte. Assim, devemos indicar se o
itinerdrio ¢ atravessado por algum rio,
por outro caminho, ou estrada para
onde se dirigem &stes, se hd alguma
azenha, casa, pico, arvoredo, etc., se
o itinerdrio seguido ¢ arborizado, se ¢
murado bem como alguma elevagiio do
terreno que se destaque de qualquer
dos lados; e se o caminho seguido sobe
ou desce, o que se indica pelos sinais
+ ou —, ete.

Chegados ao fim déste primeiro
trogo, determinamos pela bussola a di-
recgio do segundo, avaliamos o scu
comprimento a passo ¢ desenhamo-lo,
reduzido & escala, passando depois a
dar as indicagdes atrds referidas, E
agsim por diante até o ponto além do
qual j4 nada nos interessa.

Os caminhos, estradas, azenhas,
muros, drvores, ete,, devem ser dese-
nhados segundo os sinais convencionais
adoptados.

O itinerdrio, seja estrada ou cami-
nho, deve ser desenhado a preto e a
trago mais cheio que os restantes,

Os esbogos devem ser feitos nas

escalas 2;” até Tﬂlt-ﬁ' Como, geral-
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mente, os itinerdrios de que tenhamos
de fazer o esbigo niio sio muito com-
pridos e como ésses esbogos devem ser
minuciosos, as escalas adoptadas va-
riam entre os limites referidos, Num
esbogo nunca se deixard de indicar a
orientagiio ¢ a escala, -

Mas os desenhos por mais perfeitos
que sejam nunca podem indicar o es-
tado do itinerdrio, a sua largura mé-
dia, se hd ficil saida para os flancos,
se hd nas imediagBes material necessi-
rio para a sua reparagio, caso éle es-
teja em mau estado (circunstincia a
atender se ha viaturas a transportar)
ete,

Para obviar a @&ste incenveniente
completa-se o esbogo com essas indica-
¢des escritas ao lado. Por tltimo fri-
zamos que num esbdgo nio nos deve-
mos preocupar com a beleza do de-
senho e que éste ndo ¢ um desenho
rigoroso: deve prestar indicagdes com
relativa exactiddo, nfio nos devendo
contudo preocupar minudéncias que
possam desprezar-se sem grande pre-
Jjuizo da sua clareza e leitura,

A observacio do esbigo junto com-
pletard as instrugdes que acabamos de
dar sobre a sua execugio,

o )



XIl—MEDIGAO DUMA DISTANCIA
EM TERRENO INCLINADO

Quando o terreno é bastante ineli-
nado, 08 comprimentos segundo o de-
clive diferem sensivelmente das dis-
tincias horvizontais, as que as cartas
nos dflo, Neste easo faz-se a medigio
aos resaltos, estendendo a cadeia mé-
trica sempre horizontalmente.

A fig. 42, a pig. 168, servir-nos-d
também para exemplificar esta medi-

Coloca-se um dos extremos da

cadeia em F tocando no solo e outro
sustentado na mao horizontalmente;
depois projecta-se verticalmente o ex-

tremo ¢ no terreno no ponto E, Em

seguida coloca-se um dos extremos
da cadeia em E o sustentando-a hori-

zontalmente projecta-se o ponto d no

terreno no ponto D). E assim por diante.

Para projectar os pontos e, d, ¢,
etc., deixa se cair uma pequena pedra
ou servimo-nos dum fio de prumo,

¥

s



Xl —LEVANTAMENTOS
EXPEDITOS

Os levantamentos que o adueiro
terd ocasilo de fazer deverflo ser, no
geral 4 vista, Para fazé-lo, porém,
com mais algum rigor, nido deixando
por isso de ser muitissimo expedito,
vamos dar algumas indicacdes, repe-
tindo que o levantamento continuard
sendo muitissimo expedito ¢ sem obe-
decer a nenhum processo consagrado.

Além disso s6 deverd preocupéa-lo
a planimetria, Diremos, contudo, algu-
ma coisa sobre a altimetria obtida por
elementos improvizados,

Suponhamos que dispomos duma
bussola de Peigné, cuja agulha se move
sobre um limbo graduado em 360°,

Esta bussola tem uma ME.
(fig. 39), que pode ficar aberta a 45°

por meio duma régua onde se abre
uma fenda longitudinal, e tem na face
interior um espello circular que refle-
cte as divisdes do limbo, sendo também
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atravessada por uma abertura onde
estio fixos dois fios, por entre os quais
se véem 0s objectos,

Esta bissola dd-nos azimutes.

Fig. 39

Azimute— ¢é o angulo que faz uma
direcglio qualquer com o meridiano
(linha N-S) magnético.

Para se ler com a bussola um azi-
mute, segura-se a bissola da maneira
indicada na figura e visa-se o ponto
que se quere marcar fenda da
régua e por entre os da tampa,
deixando aquela oscilar livremente, até
parar no l‘[()'lmm do meridiano maguné-
tico, Lé-se entdo no espelho a divisko
do limbo em que pdra a ponta azul e
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prime-se com o indicador da mfo es-
querda uma alayanea que imobiliza
provisbriamente a agulha. Aectuando
depois com o polegar e indicador da
mio direita s&!::e um parafuso (como
se vé na fig. 39) imobiliza-se entlo
a agulha definitivamente, pedendo fa-
zer-ge a leitura melhor, O ingulo mar-
cado pela agulha é o azimute, que se

conta sempre de N. para W,
Dito isto,

4 suponhamos que
queremos fazer
o esqueleto do
levantamento
duma porglio de
terreno ACFE
DB (fig. 40),
dividamo-la nos
p triingulos C A
B,BCD,EC
D e FCE, en-
jos vértices mar-
camos com bor-

o«

Fig. 40

ddes,

Comegamos por levantar o primeiro
triingulo, para o que primeiro de tudo
se deve medir o lado A B que serve
de base, pela cadeia métriea, por exem-
plo, e o azimute de B lido de A,

No papel destinado ao desenho
marque-se a linha N-8 geogrifica (no
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sentido vertical; por exemplo) e sbbre
esta linha uma outra do comprimento
de A B, reduzido & escala, fazendo o
angulo que lemos de A para B aumen-
tado da declinacio magnétiea, (o que
sempre se deve fazer) tendo em aten-
¢lio que ésse dngulo se mede sempre
de N. para W,

Leia-se em seguida de A e B o
azimute de C. Tirando, no desenho,
pelos pontos A e B, ji marcados, para-
lelas & linha N-S, e marcando, em
relagiio a esta linha, os azimutes lidos
de A e B, temos desenhado o primeiro
tridngulo. Leia-se depois dos pontos
C e B o azimute de D, Tirando por
dsses pontos no desenho, paralelas &
linha, N-S, marcando em relagio a
essa linha os azimutes lidos, temos
determinado o tridngulo CDD. A
seguir ler-se-ia de C e D o azimute
de E, e de C e E 0 azimute de I. E
teriamos assim levantado a porgio de
terreno ACTE DB, Se houvesse den-
tro do poligono levantado algum ponto
que quiséssemos figurar lia-se, de qual-

uer dos vértices do triingulo dentro
30 qual estivesse, 0 azimute desse ponto.
Sabida a direcglo e avaliada a sua dis-
tancia facilmente se figurava no dese-
nho.

Como o adueiro 36 levantard peque-
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nas porcies de terreno, podia executar
o levantamento anterior sem fazer a
tridngulaglo. Nesse caso de A lia o
azimute de B e avaliava a distineia por
qualquer processo (a passo, per exem-
plo) entre os dois pontos, Marcando no
desenho nma linha N-S, desenhava em
relagio a esta, a linha A B, conforme o
azimute e distincia apreciadas, De B
calenlava o azimute de D e media a
distancia B D, Tirando por B, no
desenho uma linha paralela & linha N-S,
desenhava a linha BD segundo o azi-
mute e distincia caleuladas,

E assim por diante até ter termi-
nado o poligono,

Se a medi¢lio dos Angulos foi bem
feita, o poligono deve fechar bem,

Sucede, porém, que ao desenhar
o ultimo lado éle niio toea o primeiro.
Se o érro for muito grande, deve re-
comecar-se o levantamento; se é pe-
queno, o érro deve ser repartido por
todos os lados,

Nio julgamos necessirio expdr o
método da divisio do &rro, porque jul-
gamos 1sso além dos limites da exacti-
diio requerida nos trabalhos executados
por adueiros que, geralmente, farfio
levantamentos 4 vista,

Vejamos agora um processo muito
rudimentar para a altimetria.
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Podemos improvisar um instru-
mento de nivelamento com duas tiras
de cartio de comprimento igual (fig. 41)

Fig. 41
seguras por um alfinete no vértice do
angulo por elas formado e por outros
dois espetados dpor ndicularmente nas
extremidades dos lados e a igual dis-
tancia do vértice. Quando suspenso

éste er-se-4 considerar aproxi-
gfdamenmorimntal o plano queppassa
por os dois alfinetes, e, portanto, qual-
quer raio visual por &les dirigido.
e

Vejamos como, com é&ste nivel im-
provisado, podemos determinar a dife-
renca de nivel entre os pontos A ¢ F

(fig. 42).

AR
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Colocados em A, ponto de partida,
e elevando éste improvisado nivel sus-
penso directamente pelo alfinete -do
vértice ou por um fio preso a ¢le, de
modo a ficarem & altura dos olhos os
outros dois alfinetes, dirigimos por éles
um raio visual no sentido A B, fixando
no terreno uwm ponto facilmente distin-
guivel,

Seja B o ponto que fixamos. Mar-
chando para éle e néle estacionando, e
procedendo como anteriormente deter-
minariamos o ponto C e sneessivamente
todos os outros até F. Sendo a altura
do observador 1™, 60, por exemplo, a
diferenga de nivel entre A ¢ F serd
de tantas vezes 1™,60 quantas as esta-
¢des feitas, no caso presente 5><1™,60
=8 metros,

A cota do ponto F serd, pois, igual
4 do ponto A aumentada de 8 metros,

E assim se determinariam as cotas
de vidrios pontos,

Para maior rapidez e facilidade
convém olhar em torno de nds, em
cada ponto de estagio, afim de verifi-
car se hd outros pontos importantes do
terreno de cotas ignais is daqueles que
sucessivamente se vio determinando.

Assim do poento A olhariames &
nossa velta, com o nivel i altura dos
olhos € niio s6 determinariamos o ponto
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B como todos 08 outros que estivessem
4 mesma altura, O ponto B, por exem-
plo, terd de cota a do ponto A mais a
altura do observador.

A cota do ponto A pode ser arbi-
trdria, pois o que mnos interessa em
levantamentos desta natureza siio as
alturas relativas.

Frisamos ainda que, em qualquer
levantamento, nunca devemos omitir a
sua orientagdio e a escala.



XIV—EXECUGAO DUM
LEVANTAMENTO A VISTA

Dispondo s6 de papel e ld.gis pode-
mos proceder do segninte modo:
Fscolhe-se no terreno, para ponto
de observaciio um ponto suficientemente
central e elevado, A, (fig. 43), que
mareare- N
mos no de- B e T,
senhs por - LT N
a (fig. 44). ° AC
Determi- gi__ . o
nando em  TTte-hel.idp
seguida, & :
vista, as / :
direcgdes foiag 57T
AB, AQy 1N withile
AD, ete., i Fig. 43
iremos su- &
cessivamente representando, no papel,
por linhas pontuadas, as direcgdes cor-
respondenies ab, ac, ad, etc. Se ndo
for possivel avaliar & vista, com sufi-
ciente exactidlo, as distincias A B,
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AC, ete,, bastard fixar as suas dife-
rencas relativas. Durante o trabalho
dever-se-4 conservar sempre o papel
na mesma posiciio, Feito éste esqueleto,
determinaremos ainda,

A vista, dentro de cada e

um dos triangulos A S P
BC (abe), ete.,apo-g; N\ -
sigio de outros pontos ! "‘.E--T'd

secunddrios mais pré- Y,/
ximos de A; e, sendo i
possivel, percorrendo ¢

depois a um dos Fig. 44
triingulos, medindo

distiincias a passo, ete., aumentaremos,
dentro de cada um dos triingulos do
papel, o niimero de detalhes necessd-
rios.

Para indicar o relévo do terreno,
tragam-se as linhas de dguna; e como
nfio ¢ possivel, com tal caréncia de
meios, obter as alturas dos diferentes
acidentes do terreno, contentar-nos-
emos em representar, por meio de cur-
b ol alturas relativas,









COSMOGRAFIA

Damos a seguir umas ligeiras defi-
nicdes de cosmografia para desfazer
qualquer divida que, porventura, te-
nha surgido da leitura feita, e para
completar aquelas que foram expostas
no decorrer do texto anterior,

’l‘érra

A Terra nilo ¢ uma esfera perfeita,
tem um achatamento nos extremos do .
sen eixo,

Os exiremos disse eixo chamam-se
polos, sendo um o polo drtico ou do N.
e outre o polo antdrtico ou do S.

A Terra anda suspensa no espago
e tem dois movimentos: o de rota
4 volta do seu eixo em 24 horas de
W, para E., ¢ o de translagio & volta
do Sol em 360 dias,
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O primeiro dd4 origem aos dias e
as noites, o segundo is estagdes,

O raio médio da Terra ¢ de
6,366,200 metros, e a circunferéncia
do circulo mdximo mede 40:000 qui-
Iémetros de extensio,

A Terra anda com uma velocidade,
a volta do Sel, de 80 quilémetros por
segundo, aproximadamente.

Para facilidade de estudo conside-
ra-se a esfera da Terra dividida por
vérios circulos mdximos e menores,

Chamam-se circulos méiximos dque-
les cujo plano passa pelo centro da
Terra e tocam os extremos do mesmo
didmetro. Todos os outros slo circulos
menores.

Aos circulos mdximos que passam
pelos polos chamam-se meridiancs. To-
dos os circulos miximos dividem a
Terra em dois hemisférios. Ao cireulo
méximo que ¢ perpendicular so eixo
da Terra chama-se ¢ .

Este, como todos os outros, divide
a Terra em duas partes iguais. Ao
bemisfério para cima do equador cha-
ma-se - hemisfério norte; ae outre he-
misfério sul.

Dos circulos menoves ha 4 impor-
tantes que se chamam genéricamente
-Faralelos, rque o plano désses cireu-
08 ¢ pnsi elo a0 plano do equador,
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Esses 4 paralelos (fig. 11, pag. 32)
sfo :

Os tropicos de Cancer e Capricor-
nio, respectivamente a 23°30° a N.
e S. do equador.

Os circulos polares drtico e antdr-
tico, a 23°30" dos respeetivos polos.

Por qualguer lugar da Terra se
pode fazer passar um meridiano e um
paralelo. Quando ¢ meio dia em um
certo ponto da Terra, o Sol estd no
plano '11300 respectivo meridiano.

J& sabemos que ao meridiano geo-
grifico nlo corresponde o meridiano
magnético, dado pela agulha magnética,

Pode-se determinar a posicio de
qualquer ponto da superficie da Terra.

E’ preciso primeiro que tudo calen-
lar as coordenadas désse ponto.

As coordenadas sdio: a latitude e
a longitude,

Latitude dum lngar —¢ o arco do
meridiano compreendido entre o para-
lelo que passa por ésse lugar e o equa-
dor, Nas esferas de gabinete lé-se ésse
arco num meridiano de metal que pode
girar & volta da esfera terrestre; nos
mapas 1&-se na graduaciio inscrita aos
lados.

Longitude dum lugar—¢é o arco
do equador compreendide entre o me-
ridiano gque passa por &sse lagar e um.

12
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outro meridiano chamado principal que
serve de referéncia,

Esse meridiano principal é o que
passa por Lisbda, ou por Paris, por Ber-
lim, por Greenwich (Inglaterra) ete.,
isto é pode ser um qualquer. Vé-se fi-
cilmente qual ¢ o meridiano principal,
porque éste tem a indicagdo O (zero).

A longitude lé-se, nas esferas, no
equador; nos mapas na graduagiio ins-
erita por cima on por baixo,

A combina¢io déstes dois elemen-
tos (latitude e longitude) determinam
a posigiio dum ponto,

Como os pontos egualmente afasta-
dos do meridiano principal (para a
esquerda ou para a direita) e do equa-
dor (para N. ou para S.) teem respe-
ctivamente a mesma longitude e lati-
tude, ¢ necessdrio dizer se a longitude
é ocidental ou oriental e se a latitnde
é N. ou 8,; assim como ¢ preciso indi-
car qual o meridizno que serve de
referéncia (o principal).

As coordenadas dum ponto sio
assim indicadas:

Latitude—55° 30’ N (ou S.)
Longitade—10° W gr, (ou E.)
Isto quer dizer que o ponto em

uestdio estd a 25° 30" acima do equa-
e a 10° & esquerda do meridiano
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de Greenwich, O cruzamento destas
linhas assim determinadas marcam o
ponto, (%)

Diferenga de horas—Como 08
diferentes lugares da Terra nfo sio
iluminados a0 mesmo tempo, sendo pri-
meiro os que estdo mais a oriente,
segue-se que deve haver diferenca de
horas entre ésses varios lugares; e
sucede até ser meio-dia num ponto e ser
meia-noite num outro, diametralmente
oposto.

Essa diferenca de horas caleulu-se
sabendo-se a longitude dos dois lugares,

Exemplo :

A long:tnda de Lishoa é:
9°5’ 18’ W. Gr.

e a do Rio de Janeiro é:

43 5' 33"’ W, Gr.
A diferenga (*) de longitudes ¢ de
34° 07 167%
1) E éste o problema resol
dei ) parna(.‘:amo e.;j‘néum:i‘o

como estd indicado.
(% Quando u lugares em questdo estio

dnmednntm do meridiano !
fu—soamen&o athfaren das
des.Depoispmdo—ngwmenhloquﬁu
exposto.
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Ora a diferenga de 1.° nas longi-
tades de dois lugares produz a dife-
renga de 4 minutos nas horas désses
lagares, e a diteren¢a de 15° produ-
zird a diferenga de 1 hora. Logo, a
diferenga de horas entre Lisboa e Rio
de Janeiro é de:

2h, 16 13,

O lugar situado mais a oriente é o
que tem as horas mais cedo, porque é
primeiro iluminado pelo Sol. No nosso
exemplo, pois, quando em Lisboa for
meio dia, no Rio de Janeiro serfio ape-
nas 9t 43™ H9°,

Assim se explica como um tele-
grama vindo do oriente pode chegar
a0 seu destino antes da hora indicada-
como a da transmissio.

Os astros

"

© "Todos os astros se classificam em
estrélas, planetas e cometas,

O Sol ¢ uma estréla como outras
que brilham no firmamento; vemo-lo
porém como um disco de certas dimen-
sles, por existir muito mais préximo
de nés do que as outras estrélas,

Estrélas — As estrilas classificam-
se segundo a_intensidade da sua luz,
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As mais brilhantes chamam-se de pri-
meira grandeza; a estas seguem-se as
de segunda grandeza, terceira, ete,
Além da sexta grandeza, as estrélas
niie slo visiveis a olho mi, A sua luz
nilo ¢ fixa, tem um movimento oscila-
tério, que se chama secintilaciio,

Constelagies — As estrélas agru-
pam-se em constelacies que recebem
nome especial.

De entre virias eitaremos: Ursa
Maior, Ursa Menor, Cassiopeia (fig, 2)
e a Orionte, uma das mais notdveis
do céu.

A Orionte compde-se de 4 estrélas,
formando trapézio, dentro do qual hé
trés  estrélas equidistantes, dispostas
em. linha recta, que se chamam os
Trés Reis Magos ou Talabarte de
Orionte,
~ Desecobre-se fiicilmente esta conste-
lacio, olhando para o céu de costas
voltadas i estréla polar. Prolongando
para NW a linha do Talabarte de
Orionte, encontraremos uma estréla de
1.* grandeza chamada Alderaban, que
& a mais brilhante da constelagio do
Toiro; prolongando & mesma linha para
S E., iremos encontrar a estréla Sirius,
uma das da eonstelacio do Clio Maior
e a mais brilhante do céu, Nem sem-
pre a Orionte estd acima do horizonte,
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As estrélas siio sensivelmente fixas e
teem luz prépria,

Planetas —Siio corpos celestes que
giram sdbre si mesmos e & volta do Sol.

A Terra é um planeta,

Ha planetas que no seu movimento
arrastam outros, secunddrios, que gi-
ram & sua volta, Chamam-se a &stes
secunddrios satélites, A Lua é um sa-
télite da Terra,

Os maiores planetas siio, a comegar
%olos mais préximos do Sol : Mereiirio,

énus, Terra, Marte, Jupiter, Satur-
no, Urano e Neptuno.

Os planetas niio teem luz propria:
recebem-na do Sol.

Cometas — Os cometas aparecem
no céu como um nteleo luminoso, se-
melhante a uma estréla, e envolvido
numa auréola luminosa de intensidade

ue, diminui do centro para a periferia.

utras vezes véem-se 08 cometas se-
guidos dum rasto luminoso, que se
chama cauda,

Os cometas descrevem grandes ér-
bitas.

Orbita — é a trajectoria seguida por
um astro,

Ecl —Quando um astiro estd
acima do horizonte e ripidamente o
vemos desaparecer, ou porque a Terra
projecta sobre éle a sua sombra, on
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porque entre éle e nds se interpis ou-
tro corpo celeste — dizemos que o astro
se eclipsou,

Assim, se a Lua se interpuser entre
nés e o Sol, de modo que éste deixe
de ser visivel, dizemos que o Sol se
eclipsou. Se éle chegar a encobrir-se
de todo, o eclipse ¢ total; caso contri-
rio, ¢ parcial,

Quando a Terra se encontra entre
o Sol e a Lua e sobre esta projecta a
sua sombra, a Lua sofre eclipse total
ou parcial,
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